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OPENING VAN DE VERGADERING 

Voorzitter: mevrouw Marleen Vanderpoorten 

− De vergadering wordt geopend om 10.04 uur. 

De voorzitter: Dames en heren, de vergadering is geo-
pend. 

BERICHTEN VAN VERHINDERING 

De voorzitter: Ik deel aan de vergadering mee dat be-
richten van verhindering zijn ingekomen van volgende 
leden: 

Thieu Boutsen, Jacky Maes, Monique Moens, Sabine 
Poleyn, Gerda Van Steenberge: gezondheidsredenen; 

Luc Van den Brande, Paul Wille: buitenslands; 

Dirk de Kort, Cindy Franssen, Johan Verstreken: ambts-
verplichtingen.  

BELANGENCONFLICT 

Samenstelling van de delegatie van het Vlaams Par-
lement met het oog op overleg met de Vergadering 
van de Franse Gemeenschapscommissie over het 
voorstel van decreet van de heren Kris Van Dijck en 
Robert Voorhamme, mevrouw Kathleen Helsen en 
de heren Sven Gatz en Dirk De Cock houdende  
interpretatie van de artikelen 44, 44bis en 62, § 1, 7°, 
9° en 10°, van het decreet basisonderwijs van 25  
februari 1997 

De voorzitter: Dames en heren, op 17 juni 2008 heeft 
de Vergadering van de Franse Gemeenschapscommissie 
een belangenconflict ingesteld met het oog op overleg 
met het Vlaams Parlement over het voorstel van decreet. 

Aan de orde is derhalve de samenstelling van de delegatie 
van het Vlaams Parlement met het oog op dat overleg. 

Het Uitgebreid Bureau stelt voor de delegatie samen te 
stellen uit de voorzitter van het Vlaams Parlement en 
één lid per fractie. Is het Parlement het hiermee eens? 
(Instemming) 

Vanwege de fracties heb ik de volgende voordrachten 
ontvangen: 

voor de VB-fractie de heer Joris Van Hauthem;  
voor de CD&V-fractie de heer Ludwig Caluwé;  
voor de Open Vld-fractie de heer Sven Gatz;  

voor de sp.a + VlaamsProgressieven-fractie de heer 
Robert Voorhamme;  
voor de Groen!-fractie de heer Jef Tavernier;  
voor de N-VA-fractie de heer Kris Van Dijck. 

Is het Parlement het met die samenstelling eens? (In-
stemming)  

INGEKOMEN STUKKEN EN MEDEDELINGEN 

De voorzitter: Dames en heren, de lijst met ingekomen 
stukken en mededelingen werd op de banken rondge-
deeld. (Parl. St. Vl. Parl. 2007-08, nr. 60/35)  

THEMADEBAT over Digitaal Vlaanderen 

MAATSCHAPPELIJKE BELEIDSNOTA Digitaal 
Vlaanderen  
– 1713 (2007-2008) – Nr. 1 

MOTIE VAN AANBEVELING van de heren Louis 
Bril en Bart Caron, mevrouw Else De Wachter en 
de heren Jos Stassen, Mark Demesmaeker en Carl 
Decaluwe  
– 1713 (2007-2008) – Nr. 2 

Themadebat 

De voorzitter: Dames en heren, het themadebat wordt 
gehouden op basis van de motie van aanbeveling van 
de heren Bril en Caron, mevrouw De Wachter en de 
heren Stassen, Demesmaeker en Decaluwe.  

Het themadebat is geopend. 

De heer Bril heeft het woord.  

De heer Louis Bril: Mevrouw de voorzitter, de Com-
missie Digitaal Vlaanderen is in het leven geroepen om 
een sterkte-zwakteanalyse van de digitale ontwikkelin-
gen in Vlaanderen uit te voeren. Die analyse betreft 
een hele reeks beleidsdomeinen, zoals economie, me-
dia, innovatie en technologie, opleiding, vorming en 
arbeidsmarkt, overheid en non-profit. 

Bij wijze van inleiding en probleemstelling zal ik het 
over het dichten van de digitale kloof hebben. Die 
digitale kloof is trouwens een belangrijke rode draad 
doorheen de werkzaamheden van de commissie ge-
weest. Daarna zullen de twee overige verslaggevers, 
die met veel interesse en kennis een belangrijke bijdra-
ge hebben geleverd, de diverse pijnpunten bespreken. 
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De commissie heeft zich geruime tijd, meer bepaald drie 
jaar lang, over deze materie gebogen. Om het gebruik 
van digitale technologieën in Vlaanderen te analyseren, 
hebben we veel hoorzittingen georganiseerd. Dit alles 
moet in concrete aanbevelingen aan de Vlaamse Rege-
ring uitmonden. 

Zoals bepaalde cijfers straks duidelijk zullen maken, is 
de implementatie en de integratie van de informatie- en 
communicatietechnologieën (ICT) in alle geledingen 
van de Vlaamse samenleving absoluut een must. Dit is 
niet enkel een must om onze welvaart veilig te stellen. 
Vlaanderen is en blijft een regio waar het goed leven, 
wonen en werken is. We verliezen echter duidelijk aan 
economische dynamiek. Een blik op de landen die er 
wel in slagen aan economische dynamiek te winnen, 
toont aan dat de ontwikkeling en het gebruik van ICT 
hierbij een belangrijke rol speelt. De economische voor-
uitgang en de tewerkstelling maken het op zich al nood-
zakelijk dat Vlaanderen volop op de uitbouw van een 
digitale netwerkeconomie inzet. 

Daarnaast moet de digitalisering van Vlaanderen meer dan 
ooit een sociale en democratische samenleving maken. Dit 
vereist in het bijzonder aandacht voor de digitale kloof. 
Volgens recent onderzoek is die kloof meer het gevolg van 
sociale en persoonlijke dan van economische factoren.  

Tot nu toe hebben we altijd gedacht dat een ruime ver-
spreiding van computers en vooral van breedbandverbin-
dingen zou volstaan. Er werden dan ook maatregelen uit-
gedokterd om ook hen met een relatief beperkt of beperkter 
inkomen toegang te geven tot internet en digitale media.  

Intussen blijkt dat de digitale kloof een ander karakter 
heeft aangenomen: er zijn andere drempels. Die liggen 
veel meer op het persoonlijke vlak dan op het economi-
sche. Het is meer een kwestie van voldoende kennis en 
van de nodige motivatie. Ik zou een frappant beeld wil-
len gebruiken van trendwatcher Peter Hinsen, die het 
heeft over digitale autochtonen en digitale allochtonen. 
Digitale autochtonen zijn jongeren van ongeveer 20 jaar, 
volledig geïntegreerd. Ze halen hun informatie uit we-
blogs, YouTube en Wikipedia, en dat liefst via zoveel 
mogelijk platformen en kanalen. Ze maken nieuws, 
amateurfoto’s en -filmpjes en plaatsen die vervolgens op 
het Web 2.0. Voor die mensen zijn de sleutelbegrippen: 
deelnemen, zelf inhoud creëren en interactiviteit.  

Daartegenover staan de digitale allochtonen. Dat zijn 
mensen vanaf 25 of 30 jaar. Ze zijn veel minder mee. 
Het drukken op de rode knop bij digitale televisie of 
gebruikmaken van ‘Ooit gemist’ lukt nog net. Liefst 
kijken ze vanuit hun luie zetel en op passieve wijze naar 
Eurosong of het EK op VT4 om dan achteraf op het 
werk mee te kunnen discussiëren of Spanje nu al dan 
niet verdiend de finale heeft gewonnen van Duitsland.  

Het goede nieuws is dat de burger meer dan ooit is betrok-
ken bij het digitale gebeuren. Ik geef enkele cijfers. Er zijn 

meer dan 50 miljoen blogs. Aan Wikipedia wordt ge-
werkt met meer dan 75.000 participanten. Het bevat 9 
miljoen artikels in diverse talen en er zijn honderddui-
zenden mensen die vrijwillig een bijdrage leveren. Elke 
dag worden er 100 miljoen filmpjes op YouTube beke-
ken. Er staan meer dan 2 miljard foto’s op Flickr, een 
van de allereerste toepassingen van Web 2.0. 

Het minder goede nieuws is dat de digitale kloof aanwe-
zig blijft en moeilijker te dichten zal zijn dan oorspronke-
lijk gedacht. Ik geef enkele alarmerende cijfers. Het pc-
gebruik bij de Vlaamse bevolking tussen 15 en 64 jaar 
bedraagt amper 62,9 percent. De Europese norm be-
draagt 75 percent. In 2005 had 39 percent van de Belgen 
nog nooit gesurft. Slechts de helft heeft een internetaan-
sluiting. Bij slechts 41 percent is dat een breedbandaan-
sluiting. In Nederland is dat 78 percent, in Luxemburg 77 
percent, in Denemarken 75 percent en in Zweden 73 
percent. Ik wil niet te veel in detail treden. Dit zal straks 
uitvoerig worden besproken door de twee verslaggevers.  

Ik wil eindigen met een woord van dank: eerst en 
vooral voor mevrouw Ceysens, de eerste voorzitter van 
deze commissie die met haar bezieling duidelijk gestal-
te heeft gegeven aan deze commissie. Een dankwoord 
is ook op zijn plaats voor de twee verslaggevers, de 
heren Decaluwe en Caron. Uiteraard ook een woord 
van dank aan alle leden van de commissie en alle per-
sonen en instanties die tijdens de vele hoorzittingen 
hun visie zijn komen toelichten.  

De uitdaging is nu te komen tot een geïntegreerd, mul-
tidisciplinair en coherent beleidsplan zodat de digitali-
sering in alle geledingen van de maatschappij kan wor-
den geïntroduceerd en uitgebouwd. (Applaus)  

De voorzitter: De heer Decaluwe heeft het woord.  

De heer Carl Decaluwe: Mevrouw de voorzitter, 
mijnheer de minister, collega’s, de heer Caron zal het 
tweede gedeelte van het verslag brengen, ik het eerste. 
Straks zal ik nog namens mijn fractie een uitvoerige 
tussenkomst houden. Het verslag van de vele hoorzit-
tingen leert ons dat de kerntaken van de overheid op 
het vlak van digitalisering blijven wat ze zijn: investe-
ren, stimuleren en ontwikkelen.  

De Vlaamse Regering ondersteunt goed het door haar 
opgerichte Interdisciplinair Onderzoekscentrum voor 
Breedbandtechnologie (IBBT) dat multidisciplinair 
onderzoek naar vernieuwende ICT-diensten en -toe-
passingen voor vijf onderzoeksdomeinen verricht:  
e-health, nieuwe media, mobiliteit, ondersteunende 
technologieën en e-government. Waarschijnlijk wordt 
daar in het tweede verslag en in het debat nog dieper 
op ingegaan. Op dat vlak kan nog veel gebeuren. 

Het is belangrijk dat de Vlaamse Regering de digitali-
sering in alle geledingen van de samenleving stimu-
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leert. Uit de hoorzittingen blijkt duidelijk dat ICT de 
komende twintig jaar heel brede toepassingen in alle 
maatschappelijke domeinen zal krijgen. Een van de 
belangrijke aspecten is de noodzaak dat Vlaanderen het 
vertrouwen in de technologie behoudt. Dat moeten we 
stimuleren. Het verlies van gegevens door de Engelse 
belastingdienst is een geval waardoor het vertrouwen in 
de overheid, als het gaat over de veilige opslag en de 
bewaring van gegevens, een ernstige knauw krijgt. Ade-
quate beveiliging is cruciaal. 

Ten tweede: bedrijven moeten nog meer worden over-
tuigd van het belang van de invoering van nieuwe techno-
logieën. Nieuwe technologieën zijn immers een belang-
rijke hefboom voor productiviteitstoename. Nu wordt het 
internet nog te veel enkel en alleen als informatiekanaal 
gebruikt. Daarom wordt aan de Vlaamse Regering ge-
vraagd om een campagne uit te werken over de betrouw-
baarheid van de internethandel en de veiligheid van com-
puters en netwerken. Het belang van digitale netwerken 
voor de samenwerkingsverbanden tussen bedrijven in het 
bijzonder en de meerwaarde van e-business in het alge-
meen, moet beter in the picture komen. 

Uit de hoorzittingen blijkt ook dat advies van account-
managers met diepgaande expertise het bedrijfsleven 
heel specifiek en gespecialiseerd kan ondersteunen bij 
de realisatie van de ICT-plannen. Het is aan de Vlaamse 
Regering om dit aanbod mogelijk te maken. 

Op het vlak van e-mobiliteit willen we het gebruik van 
intelligente transportsystemen aanmoedigen. Ik kom daar 
in mijn eigen tussenkomst nog op terug. De dynamische 
signalisatie is daarvan een toepassing. Vorige week heeft 
de commissie voor Openbare Werken en Mobiliteit een 
werkbezoek aan de Bay Area rond San Francisco afge-
legd. We hebben er kunnen vaststellen wat de positieve 
gevolgen kunnen zijn. Dat mechanisme bestaat al in 
Vlaanderen, maar we moeten dat nog meer stimuleren. 
Dezelfde positieve gevolgen kunnen we verwachten van 
verkeerstelematica en elektronische tolheffing. 

E-gezondheid gaat over de rol van informatica in ge-
zondheidsbevorderende en therapeutische ingrepen op 
patiënten. Die toepassingen beperken zich niet tot zie-
kenhuizen. 

In de zorgsector is er weerstand en koudwatervrees voor 
de invoering van ICT, zoals gebleken is uit de verschil-
lende hoorzittingen. Zorgverlening zal altijd mensenwerk 
blijven – dat staat buiten kijf –, maar ICT biedt ook bin-
nen deze sector een aantal bijkomende mogelijkheden.  

De vergrijzing heeft een impact op de kosten voor ge-
zondheidszorg. We mogen hier zeker niet aan voorbij-
gaan. Het verstandige gebruik van informatica en tele-
matica in de gezondheidszorgen kan helpen bij het in-
formeren inzake preventieve gezondheidszorg. Ook 

biedt het zorgverstrekkers altijd en overal de nodige 
toegang tot de middelen en informatie die ze nodig 
hebben. De verbetering van de communicatie en de 
uitwisseling van gegevens kan zowel voor de zorgver-
strekkers als voor de patiënten enkel maar een verbete-
ring inhouden. Ook wordt de Vlaamse regering ge-
vraagd om een actieplan inzake e-zorg – vooral voor de 
thuisverzorging – op te stellen.  

De toepassing van digitale technieken in gezondheid en 
zorg moet in ethisch hoogstaande banen worden geleid. 
Daarom moet er een deontologisch kader worden ont-
wikkeld. Dit kader is ook nodig om het vertrouwen in 
het correcte gebruik van ICT te verhogen. Bij de ont-
wikkeling van e-zorg en e-gezondheid moet de gebrui-
ker centraal staan, want het blijft mensenwerk. Veel 
ouderen zijn nog niet vertrouwd met ICT. 

Opvallend is wel de vaststelling dat de computerangst 
snel kan omslaan in een positieve attitude als de meer-
waarde van het systeem duidelijk wordt aangetoond. 
De technologie moet daarom gebruiksvriendelijker en 
eenvoudiger zijn. Ook is het belangrijk dat e-zorg 
naadloos kan worden geïntegreerd in de eigen leef- en 
woonomgeving van de oudere of hulpbehoevende.  

Er is ook bijzondere aandacht gegaan naar het  
e-werken en het e-leren. E-werken en e-leren kennen 
tot nu toe een relatief bescheiden ontwikkeling in 
Vlaanderen. Bovendien ontbreekt het nog aan een 
centraal ondersteunende structuur. Daarom is er nood 
aan een Vlaams competentiecentrum, dat tevens dient 
als overlegplatform tussen alle betrokken partijen. 
Momenteel hebben de meeste aanbieders van e-leren 
een eigen leerplatform. Om de kosten te drukken moet 
Vlaanderen kiezen voor één overkoepelend leerplat-
form, dat een multiportale functie zou kunnen krijgen. 

Er is een digitale kloof tussen leerlingen en leerkrach-
ten en tussen ICT-coördinatoren en leerkrachten. Een 
belangrijk probleem nu is dat leerkrachten het geleerde 
niet vaak toepassen in de klas. Daarom wordt de 
Vlaamse regering gevraagd om in alle lerarenopleidin-
gen een vaste component onderwijs-ICT en vakdidac-
tiek van e-leren in te bouwen. 

Belangrijk is ook de problematiek van e-werken, het 
stokpaardje van onze vroegere commissievoorzitter en 
huidig minister. Er zijn al stappen gezet. De Vlaamse 
overheid moet een voortrekkersrol spelen op alle  
niveau’s, met inbegrip van de lokale besturen. Voor de 
lokale besturen moeten de nodige stimulansen worden 
uitgewerkt. 

Als verslaggever wil ik uitdrukkelijk mevrouw Ceysens 
bedanken voor haar dynamische inzet en gedrevenheid. 
Ze heeft de discussie in gang gezet en draagt nu ook de 
verantwoordelijkheid om een en ander uit te voeren. 
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Ook wil ik de heer Bril bedanken die dit werk heeft 
voortgezet en tot een goed einde heeft gebracht.  

Ik wil niet zeggen dat alles tijdens deze legislatuur moet 
worden uitgevoerd. Het is werk voor de komende jaren. 
Het blijft een belangrijk beleidsinstrument voor de ko-
mende jaren, unaniem gesteund door het parlement. Het 
zou voor een groot deel moeten terug te vinden zijn in 
de komende regeringsonderhandelingen, omdat het de 
implementatie betekent van werk dat het parlement ge-
durende vele jaren heeft verricht. (Applaus)  

De voorzitter: De heer Caron heeft het woord.  

De heer Bart Caron: Mevrouw de voorzitter, mevrouw 
de minister, mijnheer de minister, ik volg naadloos het 
spoor van mijn voorganger. Als men de pers leest, zou 
men dat niet altijd geloven, maar soms werken we ook 
uitstekend samen, nietwaar mijnheer Decaluwe? Ook 
rond dit thema is dat gebeurd. 

Ik wil ook aansluiten bij de laatste oproep van de heer 
Decaluwe, want rond deze ontwikkeling wordt soms wel 
eens meewarig gedaan. Rond Digitaal Vlaanderen is al 
veel gebeurd en er is al veel over geschreven, maar ik 
wil toch ook onderstrepen dat het belangrijk blijft om 
rond dit thema alert te blijven en mee te zijn. 

Als ik uit het rapport mag citeren, staan we op het vlak 
van Europese positionering van Vlaanderen, zowel voor 
de sociale als de economische component, helemaal niet 
aan de top, maar zijn we een relatief zwakke midden-
moter. Er is dus heel veel werk te doen op dat vlak. 

Ik ga terug naar de aanbevelingen die de motie bevat. Ik 
wil starten met aandacht te vragen voor het gebruik van 
ICT in de culturele sector. Ik wil dat doen met de nadruk 
te leggen op drie terreinen in de culturele sector: creatie, 
participatie en de zorg voor het erfgoed. 

Steeds meer wordt ICT in de cultuurwereld niet alleen 
een instrument van bekendmaking of informatieover-
dracht, maar vooral een instrument waarmee kunstenaars 
zelf aan de slag gaan. Zoals ze vroeger bij manier van 
spreken met verf of steen aan de slag gingen, gaan ze 
vandaag met digitale systemen aan de slag. Wie vandaag 
een hedendaagse kunsttentoonstelling bezoekt, merkt dat 
in veel gevallen tot 80 percent van het werk dat wordt 
getoond, eigenlijk bestaat uit een stroom van digitale 
informatie, digitale beelden die op een andere manier 
worden gemanipuleerd dan ooit tevoren. Het is een apar-
te techniek, die ook aparte uitdagingen biedt. Laten we 
die digitale creatie ook volop steunen en ook daar probe-
ren een voortrekkersrol in Europa te spelen. 

Ik denk dat ICT een heel belangrijk kanaal is om partici-
patie te bevorderen, om mensen naar kunst en cultuur te 
krijgen. Cultuurweb bijvoorbeeld, maar ook interfaces en 
YouTube en andere streamingtoepassingen zijn eigenlijk 
voorbeelden van hoe men die participatie aan cultuur 

verhoogt. Dat hoeft niet altijd vanuit de theaterzetel te 
zijn, maar kan ook voor het beeldscherm zijn. 

Ten slotte het erfgoed. Het lijkt een contradictie dat 
men zorgt voor archieven voor oude kunst en collecties 
digitaal gaat verzorgen. De digitale bewaring is een 
zegen. Ik wil maar even verwijzen naar het beeld- en 
klankmateriaal dat onze televisiezenders in Vlaanderen 
bezitten. Straks kunnen we hopelijk ook versneld digi-
taliseren, zodat we ook die documenten voor de toe-
komst bewaren. Ze zijn krachtiger dan film of papier 
en kunnen langer meegaan. 

Het tweede aandachtspunt waar ik in de motie naar 
verwijs, is de rol van de VRT als voortrekker in de 
digitalisering van de media. Ik denk dat de openbare 
omroep – ik ben blij dat de minister tegelijkertijd ook 
minister van Media is – de voorbije jaren die voortrek-
kersrol uitdrukkelijk heeft opgenomen. Ik denk dat 
veel van de interactieve digitale televisie die we van-
daag zien, mede door proefprojecten van diezelfde 
omroep gerealiseerd konden worden. Laten we dat 
laboratoriumwerk ook voortzetten, zodat we ook op dat 
vlak toonaangevend zijn en blijven. Laten we ook 
nieuwe technologieën, bijvoorbeeld DVB-H, ook in de 
samenleving zetten, zodat meer toegankelijkheid, maar 
ook meer zichtbaarheid mogelijk is. Die spitsrol moe-
ten we zeker blijven aanhouden, omdat ook de brug 
tussen televisie en ICT niet lang is, waardoor we veel 
achterstanden kunnen wegwerken.  

Het volgende aandachtspunt is e-government. We hebben 
een voorzichtig begin gemaakt. Vlaanderen en ook een 
aantal lokale besturen zijn op dat pad bezig. Er is nog heel 
erg veel werk te doen om tot geïntegreerde elektronische 
dienstverlening te komen op alle overheidsniveaus. De 
motie roept uitdrukkelijk op om mee te werken aan sys-
temen van gegevensdeling en eenmalige gegevensregi-
stratie en -opvraging bij burgers. Met de ICT kunnen we 
dat doen. Ook in dat kader stellen we voor dat er een 
interbestuurlijk competentiecentrum voor e-government 
wordt opgericht en dat de inspanningen van de verschil-
lende overheden beter op elkaar kunnen worden afge-
stemd en er minder dingen naast elkaar gebeuren. 

We weten dat we in een experimenteel stadium zitten, 
maar we roepen op om werk te maken van het ontwik-
kelen van instrumenten om de burger zelf dichter bij het 
beleid te betrekken: niet een one-to-allstroom van in-
formatie van de overheid naar de burger maar op een 
interactieve manier met de burger omgaan zodat we de 
mogelijkheden, de nabijheid, de directheid, de verzame-
ling van informatie en de verdieping kunnen realiseren. 

Voor de twee laatste aanbevelingen van de motie, sluit 
ik aan bij de inleiding van de voorzitter. Ze gaan over de 
digitale kloof. Het is al gezegd: Vlaanderen staat niet 
aan de top van de wereld. Wat betreft breedband-
aansluitingen geef ik een cijfer: volgens de laatste cijfers 
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die we hebben, heeft 41 percent van de Belgische huisge-
zinnen een breedbandaansluiting. In Nederland is dat 78 
percent, in Denemarken 75 percent en in Zweden 73 per-
cent. We hebben dus nog een heel lange weg te gaan. 

Dat is maar één voorbeeld van de digitale kloof, die veel 
facetten heeft. Daarom pleiten we in de motie voor een 
totale aanpak met de nadruk op het ICT-bezit en het ge-
bruik van technologieën, maar ook op de ontwikkeling 
van vaardigheden en het optimaliseren van de sociale 
omgeving van mensen zodat ze proberen die kloof te 
overbruggen. We pleiten er ook voor om te onderzoeken 
hoe we voldoende pc’s en aansluitingen kunnen hebben, 
eenvoudige modellen, vrije software, laagdrempelige 
cursussen, samenwerking met verenigingen enzovoort. Zo 
zetten we er echt op in om geen twee snelheden te creëren 
– dat is hier vrij letterlijk te nemen – zodat een bevol-
kingsgroep niet dreigt van die ontwikkelingen te worden 
onthouden. We vragen ook aandacht voor mensen in 
armoede en voor andere kansengroepen en een bijzondere 
rol voor de sociale economie en voor het lokale niveau. 

We hebben ten slotte een aanbeveling voor het federale 
niveau – helaas kunnen we dat niet zelf doen –: we wil-
len absoluut dat breedbandtarieven veel betaalbaarder 
zijn dan vandaag. In Test Aankoop zijn daar zeer recent 
cijfers over bekend geworden. We zitten wat dat betreft 
in Europa aan de hoge kant. We hebben vrij dure inter-
nettarieven. Ter vergelijking: kijk eens naar de prijs van 
een kabelabonnement voor de televisie en de prijs van 
een breedbandaansluiting en probeer dan eens uit te 
leggen waarom dat prijsverschil zo groot is. Laten we 
ook nadenken over kinderen uit gezinnen die in armoede 
leven en die thuis niet over een computer kunnen be-
schikken, en hoe we ook die kloof kunnen dichten zodat 
zij geen leerachterstand ontwikkelen en zo die armoede 
en achterstand niet reproduceren. (Applaus)  

De voorzitter: Aan de orde zijn nu de politieke betogen. 

De heer Deckmyn heeft het woord.  

De heer Johan Deckmyn: Mevrouw de voorzitter, col-
lega’s, de maatschappelijke beleidsnota Digitaal Vlaan-
deren is het resultaat van een hele reeks hoorzittingen en 
debatten die we hebben gevoerd in de schoot van de 
Commissie ad hoc Digitaal Vlaanderen. Hoewel het 
Vlaams Belang hier en daar toch een kritische kantteke-
ning wil plaatsen, kunnen we ons in grote lijnen wel 
terugvinden in deze nota. 

Digitalisering in Vlaanderen is een belangrijke zaak. Het 
klinkt misschien wat ver weg, maar in de wereld van 
vandaag is het een uiterst belangrijk maatschappelijk 
gegeven. Hierbij verdienen op zijn minst twee aspecten 
onze aandacht. Er is het feit dat digitalisering vandaag 
enorm belangrijke economische consequenties gene-
reert. Vlaanderen moet erop toezien dat het op digitaal 

gebied de boot niet mist en moet alle mogelijke initia-
tieven ondersteunen die een meerwaarde van informa-
tica en digitalisering in het algemeen bevordert.  

Jammer genoeg verliest Vlaanderen de jongste jaren 
inderdaad wat aan economische dynamiek, zeker in 
vergelijking met andere Europese landen of zelfs met 
regio’s binnen Europa. Het voorbeeld van Keltische 
tijger Ierland toont aan dat digitalisering in Europa ook 
tot een snelle economische groei kan leiden. Dit is 
meer dan ooit actueel, in deze tijden van welvaarts-
vermindering en koopkrachtdaling. 

De nota merkt terecht op dat een geïntegreerd ICT-
beleid in België maar zeer moeizaam tot stand komt, 
en dat dit alles, maar dan ook alles te maken heeft met 
de versnippering van bevoegdheden. Ik wik mijn 
woorden, maar het is hallucinant dat zo’n 18 ministers 
en staatssecretarissen bevoegd zijn voor deze materie. 
Dat is niet werkbaar. Het bewijst nog maar eens dat 
België een rem is op de economische ontwikkeling en 
de welvaart in Vlaanderen. 

We moeten het belang van deze economische ontwik-
keling nauwgezet volgen, maar mogen al evenmin uit 
het oog verliezen dat een ver doorgedreven informati-
sering van Vlaanderen risico’s op het ontstaan van een 
digitale kloof inhoudt. Dat is vaak aan bod gekomen in 
de diverse debatten. Vlaanderen mag niet verworden 
tot een gebied van haves en havenots op het vlak van 
digitalisering en informatica. Het idee om het principe 
‘close the gap’ te onderschrijven, dat vraagt dat bedrij-
ven hun computers zouden schenken aan de derde 
wereld, mag dan misschien politiek correct zijn, maar 
het Vlaams Belang wil er toch op wijzen dat we op de 
eerste plaats oog moeten hebben voor de vierde wereld 
in eigen land. Ook daar moet de digitale kloof zo klein 
mogen worden gemaakt, en liefst weggewerkt. Voor 
ons dus geen ‘close the gap’: we kiezen veeleer voor 
het principe ‘dicht de bres in eigen land’. 

Dat de Vlaamse Regering vraagt inspanningen te doen 
om de digitale kloof in Vlaanderen weg te werken, kan 
alvast rekenen op onze steun. Het is in dat kader zeer 
belangrijk oog te hebben voor financiële en sociale 
drempels die in Vlaanderen jammer genoeg nog altijd 
aanwezig zijn. 

Nog een belangrijk aspect dat wordt aangekaart, is het 
gegeven van de e-mobiliteit. Terecht merkt de nota op 
dat er in de Vlaamse beleidsnota Mobiliteit 2004-2009 
te weinig aandacht wordt besteed aan de mogelijke 
bijdrage van ICT tot een betere mobiliteit in Vlaande-
ren. Steeds meer is het echter een volwaardig alterna-
tief om mobiliteitsproblemen tegen te gaan. Online 
thuis werken wordt steeds meer door bedrijven ge-
bruikt om hun productiviteit te verbeteren en tijdverlies 
tegen te gaan. Ook het principe van bureauonafhanke-
lijk werken is een mogelijkheid die nog te weinig 
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wordt gestimuleerd. Bedrijven en/of overheidsdiensten 
met bureaus in diverse steden in Vlaanderen kunnen hun 
werknemers op die manier al dan niet deeltijds dichter 
bij huis laten werken. Hun aanwezigheid in hoofdkanto-
ren is immers niet altijd permanent vereist. 

De Vlaamse ICT-sector is vandaag de dag zeer sterk 
afhankelijk van internationals. Dat is nu eenmaal inherent 
aan onze globaliserende wereld. Daarom is een zekere 
sturing vanuit Vlaanderen zeker niet onbelangrijk. Daar-
naast mogen we uiteraard enkele nefaste elementen in 
Vlaanderen op het vlak van digitalisering niet uit het oog 
verliezen. Zo heeft het debacle van het West-Vlaamse 
bedrijf Lernout & Hauspie enkele jaren geleden bewezen 
dat we geen blind vertrouwen mogen hebben in sommige 
innovatieve trends in Vlaanderen. We moeten daar ge-
zond kritisch mee omgaan. We zijn het aan onszelf ver-
plicht om uiteraard dergelijke initiatieven zo veel moge-
lijk te ondersteunen, maar dan, zoals ik al zei, met de 
nodige kritische benadering. Ik wil natuurlijk niet bewe-
ren dat West-Vlaanderen op informaticavlak minder 
rooms zou zijn dan de rest van Vlaanderen. De voorzitter 
van onze commissie zal me ter zake zeker niet tegenspre-
ken. Dit voorbeeld is echter zeker niet bevorderend ge-
weest voor het imago van digitalisering in Vlaanderen. 
Ook de heer Decaluwe had het daarnet over bepaalde 
evoluties die het vertrouwen schaden. Zo is er in Groot-
Brittannië een terecht buitenlands voorbeeld te vinden. 

De diverse besprekingen tijdens de diverse commissie-
vergaderingen hebben ons zeer interessante informatie 
bezorgd. We zouden het misschien niet vermoeden, 
maar het was onder meer verrassend te moeten verne-
men dat het pc-gebruik van de Vlaamse bevolking be-
duidend onder de EU-norm ligt. Daar is daarnet trou-
wens ook naar verwezen.  

Ook het aantal breedbandaansluitingen ligt in Vlaande-
ren heel wat lager dan in vele andere Europese landen. 
De heer Caron heeft er al naar verwezen. Vlaanderen 
moet dus nog een serieuze inspanning leveren via inves-
tering, stimulering en verdere ontwikkeling in en van 
ICT. Het Amerikaanse voorbeeld leert ons dat een sterke 
informaticaindustrie de verdere integratie van ICT-
toepassingen in de maatschappij kan bevorderen. De 
Vlaamse overheid moet er bijgevolg voor zorgen dat we 
samen met eigen en buitenlandse bedrijven blijvende 
kennis opbouwen om lokale economische activiteiten op 
touw te zetten. Verschillende Vlaamse onderzoekscentra 
leveren daartoe reeds een bijdrage. Het IBBT, waar ook 
al naar is verwezen, is een instrument binnen dit gege-
ven, en ook voor het Vlaamse Innovatiefonds (Vinnof) 
is dienaangaande een belangrijke rol weggelegd. Het feit 
dat het IBBT met IBM een overeenkomst heeft afgeslo-
ten om samen mediacompetentie op te bouwen in 
Vlaanderen, kan alvast op onze steun rekenen.  

Collega’s, er zijn nog erg veel elementen op  ICT-vlak 
ten berde gebracht in de commissie. Ik verwijs naar  

e-bussiness of e-economie, naar e-gezondheid en  
e-zorg, naar e-leren en e-werken, naar e-cultuur en  
e-media. Er is een hele waaier aan digitale invalshoe-
ken. Op elk beleidsdomein werden aan de hand van 
hoorzittingen en inhoudelijke debatten heel wat aan-
dachtspunten op de agenda geplaatst. Daar is, zoals ik 
al zei, een serieuze rol voor de overheid weggelegd. Zij 
moet de digitale kloof helpen dichten. Innovatie, meer 
ondersteuning en versterking van het vertrouwen in de 
ICT is een opdracht die nog veel werk zal vergen. 

De motie van aanbeveling van de meerderheid is om-
standig en vrij omvattend inzake het resultaat van onze 
werkzaamheden in de Commissie Digitaal Vlaanderen. 
Ik zou u nog op één aspect willen wijzen. In punt 11c) 
van de motie van aanbeveling wil men het gebruik van 
vrije software stimuleren, met name in het onderwijs. 
Dat is een goede zaak, maar dit zal een zeer moeilijke 
oefening worden die onrechtstreeks een pak investe-
ringen door de Vlaamse overheid noodzakelijk zal 
maken. Het onderwijs wordt – net als vele andere sec-
toren – immers overspoeld door monopoliserende 
software. Grote internationale concerns behouden op 
deze wijze hun wereldwijde monopoliepositie. Dat de 
overheid dit voor een stuk wil doorbreken via 
opensourcesoftware is alvast positief. We mogen trou-
wens verwachten dat zeker in het onderwijs digitalise-
ring en informatica een steeds grotere rol zullen spelen, 
zowel structureel als op educatief vlak.  

Maar we zijn het in grote lijnen eens met de teneur van 
de door de meerderheid ingediende motie van aanbeve-
ling. Als het Vlaams Parlement een krachtig signaal 
wil geven, is het belangrijk dat de nota en de motie 
kamerbreed worden gedragen. We zullen de motie van 
aanbeveling dan ook goedkeuren. We zullen er in de 
toekomst nauwlettend op toezien dat deze motie niet in 
een hoekje blijft liggen. De heer Decaluwe stelde te-
recht dat de motie als basis moet en kan dienen voor de 
volgende regeringsonderhandelingen. Ook dan zullen 
we er nauw op toezien dat dit inderdaad gebeurt. 
Vlaanderen heeft immers nood aan extra ondersteuning 
om in navolging van Keltische en andere tijgers ook op 
het vlak van informatica en digitalisering uit te groeien 
tot een koploper in Europa en de wereld. (Applaus)  

De voorzitter: De heer Decaluwe heeft het woord.  

De heer Carl Decaluwe: Mevrouw de voorzitter, me-
vrouw de minister, mijnheer de minister, collega’s, 
ICT heeft de afgelopen twintig jaar onze wereld en 
vooral onze levens sterk veranderd. Ook de komende 
tien à twintig jaar mogen we nog veel maatschappelij-
ke veranderingen verwachten met en door ICT.  

Digitaal Vlaanderen gaat over de bijdrage van de  
computer-, communicatie- en informatie-industrie aan 
onze economische groei en aan de maatschappelijke 
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veranderingen en evoluties. Het gaat over de opslag, orde-
ning en transmissie van informatie die wordt geprodu-
ceerd, gedistribueerd en geconsumeerd, in een nauwe 
samenhang met technologische innovaties. Kennis en 
informatie worden stilaan de basisgrondstof van onze 
moderne samenleving. Digitaal Vlaanderen is een uitda-
ging, want de impact van deze veranderingen is zeer groot.  

Ook de belasting van de technologie op de samenleving 
en de controle op de technologie, spelen een almaar 
belangrijkere rol. Het is daarom van belang dat het 
Vlaams Parlement zijn taak opneemt en de Vlaamse 
Regering verzoekt om een aantal initiatieven te nemen 
die ook in de beleidsnota aan bod komen.  

Collega’s, Vlaanderen mag de digitale trein niet missen, 
want uit studies blijkt dat Vlaanderen een lagere econo-
mische groei kent dan de andere Europese groeiregio’s  
– collega Deckmyn verwees er al naar. De snelle techno-
logische vooruitgang zorgt daar voor een stijgende 
werkgelegenheid en een stijgende arbeidsproductiviteit. 
Vlaanderen moet echt oog hebben voor het belang en de 
impact van de technologische innovaties op het vlak van 
informatie en communicatie. Er is een belangrijke corre-
latie tussen deze innovaties en de economische groei, de 
pijler voor het voortbestaan van onze welvaart.  

Voor Vlaanderen is het eveneens belangrijk om oog te 
hebben voor de bestaande vrees dat de ‘technolisering’ 
van onze maatschappij onze samenleving zou ontmense-
lijken. Er is niet alleen een koudwatervrees, maar er 
bestaat ook onderhuids verzet tegen de ICT-golf. Men-
sen houden hardnekkig vast aan het vertrouwde van 
vandaag. Veranderingen boezemen veelal schrik in. Ik 
zou zeggen: de ‘early adaptors’ vormen nog altijd een 
minderheid.  

Historicus en futurist Paul Saffo stelt dat nieuwe ideeën 
ongeveer drie decennia nodig hebben om zich volledig 
in een bepaalde cultuur te wortelen. Volgens hem zorgt 
alleen het feit dat meer technologieën tegelijk opkomen, 
voor het gevoel dat het leven sneller verandert.  

De ‘infotech’-revolutie is ondertussen bijna een halve 
eeuw jong, maar ondanks tal van radicale innovaties en 
drastische vernieuwingen die gedurende de laatste de-
cennia resulteerden in een nieuwe wereld, is het duide-
lijk dat de grootste veranderingen ons nog te wachten 
staan. Het is belangrijk dat dit tot ons allen doordringt. 
Als de koudwatervrees voor de huidige ICT-mogelijk-
heden kan worden weggenomen, is de baan sneller vrij 
voor toekomstige technologische vernieuwingen en voor 
innovaties.  

Reeds in 1513 illustreerde Machiavelli in zijn boek ‘I1 
Principe’ op een treffende manier de moeilijkheden en 
obstakels op de weg naar innovatie. Hij zei dat niets 
moeilijker is om te plannen, niets gevaarlijker is om te 

beheren en niets minder garantie op succes biedt dan 
de creatie van een nieuw systeem. Hij had het vanzelf-
sprekend niet over de implementatie van een nieuw 
technologisch systeem, maar toch blijft deze uitspraak 
tot op vandaag evengoed overeind. Innovatie is niet 
evident voor een brede maatschappij. 

Het is daarom dat de CD&V-fractie in het Vlaams 
Parlement de Vlaamse Regering blijft verzoeken om 
‘infotech’-innovatie op het voorplan te zetten binnen 
alle beleidsdomeinen. Er werden reeds veel initiatieven 
genomen, waarvan veel met bijzonder goede bedoelin-
gen. Het is nu echter de hoogste tijd om een voortstu-
wend en coherent geheel te onderbouwen. Digitaal 
Vlaanderen moet aandacht hebben voor de maatschap-
pelijke gevolgen van de ICT-evolutie en gepast inspe-
len op de kansen en bedreigingen ervan, en dit in alle 
geledingen van de Vlaamse samenleving: in de ge-
zondheidszorg, in het onderwijs, in het bedrijfsleven, 
in de politiek enzovoort.  

We mogen niet voorbijgaan aan het belangrijke feit dat 
niet iedereen kan volgen, want de digitale kloof is een 
harde realiteit. Het is een ongelijkheid die zoals een 
sluimerende ziekte nefaste gevolgen heeft. Door onge-
lijkheid ontstaat immers armoede en dat is onaan-
vaardbaar, niet alleen in Vlaanderen, maar over de hele 
wereld. Armoede is een specifieke vorm van sociale 
uitsluiting. Iemand met financiële en sociale armoede 
zit snel vast in een vicieuze cirkel. De sociaal zwakke-
ren blijven hangen in hun leefwereld en nogal dikwijls 
in hun isolement. Ze hebben dan misschien wel een 
gsm, kunnen via MSN wat chatten op een verouderde 
computer, maar veel verder reikt het gebruik van de 
ICT-mogelijkheden veelal niet. 

Het zijn net die mensen die zich vaak blauw betalen 
aan allerhande grote en dure rekeningen. De weten-
schap bevestigt dat de digitale kloof wordt bestendigd 
door zowel de sociale omgeving als door het feit dat de 
nodige vaardigheden ontbreken en vooral ook door 
onverschilligheid. Daarom moeten we initiatieven 
blijven nemen om dit te doorbreken. Als de digitale 
kloof vermindert, zal ook de armoede verminderen. 

Om mee te kunnen in deze complexe informatiemaat-
schappij moet je specifieke vaardigheden onder de knie 
hebben om ook digitale informatie te consulteren en te 
interpreteren. Kunnen lezen en schrijven is niet ge-
noeg, een nieuwe digitale alfabetisering dringt zich op. 
Voor sommigen is dit een kleine stap, maar niet ieder-
een krijgt de kans om zich mee op de informatiesnel-
weg te begeven. 

E-inclusie is ook een actueel thema geworden. De 
voorbije jaren startten hier en daar projecten die senio-
ren, mensen met een handicap of met beperkte finan-
ciële middelen, willen voorthelpen die digitale kloof te 
overbruggen. In Vlaanderen zijn de initiatieven nog te 
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sterk versnipperd en missen ze de nodige zichtbaarheid. 
Sinds enkele jaren bestaat het Vlaams Steunpunt Nieuwe 
Geletterdheid (VSNG). Voor de CD&V-fractie verdient 
dit initiatief verdere steun. Het VSNG organiseert de 
digitale week in Vlaanderen. Dit initiatief verdient nog 
meer aandacht dan het tot nu krijgt. 

We zitten midden in de informatierevolutie. De techniek 
ontwikkelt zich steeds verder. Dank zij ICT zijn we 
steeds meer op weg naar een auditieve en visuele cul-
tuur. De vraag is niet of we daar voor of tegen moeten 
zijn, het gebeurt gewoon omdat het voordelen biedt. De 
geschiedenis leert ons dat de technische vooruitgang 
zich niet of in ieder geval zeer moeilijk laat remmen. 
Het gaat niet om de vraag of die ontwikkelingen goed of 
slecht zijn. Wel kunnen en moeten we ons afvragen hoe 
we daar in de nabije toekomst mee zullen omgaan en 
hoe we dit kunnen begeleiden voor de zwaksten. 

We mogen echt niet denken dat alles bij het oude blijft. 
Ik herinner me nog vrij goed dat ruim tien jaar geleden 
het internet doorbrak bij het grote publiek en dat mobie-
le telefoons toen vooral iets waren voor zakenmensen. In 
1998 zou niemand geloofd hebben dat tien jaar later het 
merendeel van de Vlamingen op het internet surft en dat 
er meer gsm’s dan Vlamingen zijn. Het is weliswaar 
onmogelijk om nauwkeurig te voorspellen wat het resul-
taat van een technologische verandering zal zijn.  

In Plato’s legende uit Phaedrus laat de god Theuth vol 
enthousiasme zijn uitvindingen zien aan Thamus, ko-
ning van Egypte: rekenkunde, geometrie, astronomie en 
het schrift. Volgens Theuth zou het schrift leiden tot een 
enorme verbetering van het geheugen en een gigantische 
toename van wijsheid. Thamus is er echter van over-
tuigd dat het letterschrift de leerlingen vergeetachtig zal 
maken en enkel schijnwijsheid brengt. Koning Thamus 
zag uitsluitend de negatieve kanten van de voor hem 
nieuwe technologie van het schrift.  

Hij had geen ongelijk: het geheugen wordt door het 
gebruik van het schrift minder getraind en boekenwijs-
heid is zeker geen garantie voor ware kennis. Maar zijn 
standpunt was wel erg eenzijdig. Je moet je ogen wel 
heel krampachtig sluiten om niet te zien hoe het schrift 
de mensheid op vrijwel elk denkbaar domein vooruit 
heeft gebracht. Koning Thamus had onmogelijk alle 
gevolgen kunnen voorzien, maar hij had er op zijn minst 
open voor kunnen staan. 

De legende van Theuth en Thamus gaat over meer dan 
het schrift, ze gaat over technologie, over de vraag of 
nieuwe manieren om feiten, waarnemingen, ideeën en 
gedachten vast te leggen, terug te halen en erover te 
communiceren, de samenleving effectief vooruit helpen, 
ten behoeve van iedereen. 

Collega’s, er is veel veranderd en er staat ons nog meer te 
wachten. Voor velen vormen een wereldomspannende 

cultuur en markt al vrijwel een dagelijkse realiteit, van 
Brussel tot Hongkong. Veel is mogelijk en toegankelijk, 
zo niet bijna alles. ICT biedt ons de illusie vrijer te wor-
den. Die belofte is deels ook waar, want ICT schenkt 
ons mogelijkheden die we tot voor kort niet bezaten. 

Tegelijkertijd echter blijken er ook altijd onverwachte 
neveneffecten te zijn. De invoering van nieuwe techno-
logie zet ook altijd het bestaande culturele en sociaal-
economische systeem onder druk. Elke technologische 
innovatie heeft twee kanten: ze schept nieuwe moge-
lijkheden, maar is tegelijkertijd een bedreiging voor het 
bestaande. 

ICT verandert de aard van de menselijke behoeften 
niet. Mensen blijven eten, lezen, sporten, werken enzo-
voort. Alleen de manier waarop dat gebeurt, verandert 
door ICT geleidelijk aan wel. Dank zij of door de gsm 
veranderen de socialeomgangsvormen. De sociale 
gevolgen veranderen ons hele wereldbeeld en onze 
maatschappij-inrichting. Technologie beïnvloedt bo-
vendien waarover en waarmee we denken. Het vormt 
onze specifieke wensen, onze benadering van proble-
men, onze omgang met de natuur, onze houding ten 
opzichte van levensvragen. Het is daarom onze taak 
om aandacht te schenken aan de maatschappelijke 
implicaties van de veranderingsprocessen door de info-
technologisering. 

De oorspronkelijke charme van George Orwells be-
faamde toekomstroman ‘1984’ school in de voorspel-
lingen die deze schrijver in 1948 deed. In 1984 zou de 
overheid, Big Brother, alle burgers 24 uur per dag via 
tv-camera’s en afluisterapparatuur in de gaten kunnen 
houden. In de jaren vijftig keken vele miljoenen lezers 
reikhalzend dan wel angstvallig uit naar het moment 
waarop dit werkelijkheid zou worden en ze dit zouden 
kunnen ondervinden. De fascinatie lag in het feit dat ze 
getuige konden zijn van de uitkomsten. 

De voorspelling is niet uitgekomen, maar toch begint 
privacy langzamerhand uit te hollen. We moeten zelf 
weten wat we willen. In ruil voor kortingsbonnen of 
voor air miles zijn we best bereid al onze aankopen in 
grote databases te laten opslaan. Dat is een aspect uit 
het boek van Orwell dat realiteit is geworden. Vandaag 
zijn er nog steeds futuristen met magische voorspellin-
gen. Hun aantrekkingskracht zal wel nooit meer zo 
groot zijn als die van de roman ‘1984’ uit 1948. Door 
de futuristen, of futurologen, hoe je ze ook wilt noe-
men, krijgen we beelden die we nu misschien nog niet 
voor mogelijk achten. Dat is hun verdienste. Deze 
beelden zijn nodig. Er is een managementwijsheid die 
stelt dat je het best en meest succesvol start met een 
goed beeld over een gedroomd eindpunt. Dat geldt 
zeker ook voor de digitalisering. 

Mevrouw de voorzitter, leden van de regering, waarde 
collega’s, drie jaar geleden werd de ad-hoccommissie 
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Digitaal Vlaanderen opgericht, nadat de Europese Unie 
nogmaals had bevestigd dat de digitale kloof in Europa 
ernstige vormen aanneemt. Terwijl steeds meer vrouwen 
en ouderen online gaan, blijven laaggeschoolden achter. 
De digitale kloof beperkt zich niet langer tot het bezit 
van ICT alleen, maar slaat hoe langer hoe meer op het 
gebruik ervan. Via hoorzittingen nam de commissie 
Digitaal Vlaanderen kennis van de mogelijke kansen en 
bedreigingen van de digitale ontwikkelingen in Vlaande-
ren in de verschillende beleidsdomeinen.  

Het gaat om de materiële infrastructuur. Dat is econo-
mie, media, innovatie en technologie. Het gaat over het 
menselijk kapitaal via opleiding, vorming en arbeids-
marktbeleid en over de overheid en de non-profitsector. 
Dit resulteerde uiteindelijk in een maatschappelijke 
beleidsnota en in de motie die hier voorligt. 

De kerntaken van onze overheid inzake digitalisering 
zijn investeren, stimuleren en ontwikkelen. Het IBBT 
heeft al schitterend werk geleverd en zal dat hopelijk in 
de toekomst blijven doen.  

Het gebruik van intelligente transportsystemen kan hel-
pen om de verplaatsing van mensen en goederen veili-
ger, efficiënter, economischer en milieuvriendelijker te 
laten verlopen. Jaarlijks verliezen we zowat vijf miljoen 
uren op onze Vlaamse snelwegen als gevolg van files. 
Via de verspreiding van snelle en juiste informatie over 
de verkeersproblematiek zouden de reistijden op alle 
wegen kunnen worden ingekort. CD&V vraagt om een 
systeem op te zetten over het automatische carpoolen. 
Een dergelijk onafhankelijk systeem gaat na welke wa-
gens in een regio naar dezelfde bestemming rijden. De 
bestuurders van de voertuigen worden op de hoogte 
gebracht en tegelijkertijd gewezen op de meest nabije 
plaats voor carpoolen. Dat klinkt als toekomstmuziek 
maar het komt erop aan dat pendelaars er gebruik van 
zullen maken. Op technologisch vlak is dat mogelijk. 
We hebben het vorige week met de commissie gezien in 
de Bay Area, waar alle technologie ontwikkeld is voor 
de toepassing ervan. 

Vlaanderen investeert in verkeerstelematica. Dit moet 
verder worden uitgebreid en versneld. De verkeerscentra 
sturen als operator het hele systeem van de dynamische 
signalisatie voor hun regio, altijd in nauwe samenwerking 
met de federale politie. Dit leidt tot positieve effecten op 
de doorstroming op onze Vlaamse snelwegen. 

Een actuele website met een overzicht van alle bestaan-
de rapporten, studies en rapporten over e-zorg en  
e-gezondheidszorg in Vlaanderen kan een belangrijk 
instrument zijn. In de zorgsector is er weerstand en 
koudwatervrees voor de invoering van ICT. Zorgverle-
ning zal altijd mensenwerk blijven, dat staat buiten kijf. 
ICT biedt echter ook binnen deze sector veel mogelijk-
heden. Ik zie nog niet onmiddellijk in ieder huisgezin 

een groot scherm staan waarin een virtuele arts zit,  
die 24 uur per dag beschikbaar is en op alle medische 
vragen raad weet. Belangrijk is dat dit in de nabije 
toekomst een harde realiteit kan worden. De vraag is 
natuurlijk hoe dat wordt geïmplementeerd. 

Het voornaamste doel van e-zorg is om de zelfredzaam-
heid en de autonomie van ouderen te verhogen in het 
kader van de vergrijzing. De wens om steeds langer te 
genieten van het thuis wonen, kan met de juiste techno-
logie gerealiseerd worden. Het ambitieuze proefproject 
Telesenior te Kortrijk laat zorgbehoevenden toe om te 
beeldbellen met de stadsdiensten, het OCMW, familie 
en vrienden. Met een druk op een knop is de zorgver-
strekker van het OCMW beschikbaar op de televisie. De 
zorgverstrekker kan de zorgvraag onmiddellijk behande-
len. De suikerspiegel van diabetici of de bloeddruk van 
hartpatiënten kan worden gemeten. Er is veel mogelijk 
maar de mentale, praktische en financiële barrières moe-
ten worden weggewerkt.  

We moeten dus evolueren naar een grootschalig diensten-
gamma, dat aangepast is aan de noden van de bevolking.  

Ik veronderstel dat de heer Caron straks wat dieper zal 
ingaan op het aspect cultuur en media. Een belangrijk 
punt in de motie is dat wordt gevraagd naar stimuli 
voor een visieontwikkeling op alle culturele niveaus. 
De diverse ICT-initiatieven moeten ertoe leiden dat de 
cultuurbeleving van de Vlaming wordt gestimuleerd. 
Media is in het ICT-domein vanzelfsprekend het do-
mein bij uitstek. De VRT heeft een voortrekkersrol bij 
de digitalisering van de media. We kunnen misschien 
hopen dat op een versnelde manier werk wordt ge-
maakt van de digitalisering van het archief. Er moeten 
wel gezonde concurrentieverhoudingen zijn en blijven.  

Als de regering erin slaagt om binnen elk beleids-
domein een geïntegreerde elektronische dienstver-
lening te realiseren, kunnen we spreken van echt  
e-governement. In Wallonië staat men al verder op dit 
vlak. Het moet de ambitie zijn om tijdens de volgende 
legislatuur Wallonië voorbij te steken.  

De voorzitter: Minister Bourgeois heeft het woord.  

Minister Geert Bourgeois: Mijnheer Decaluwe, ik 
vermoed dat u zich baseert op wat is gezegd op de 
hoorzitting door de heer Mareels. Dat gaat echter om 
de situatie anno 2005. Die stemt helemaal niet meer 
overeen met de huidige stand van zaken. We hebben 
enorme progressie geboekt, zowel inzake backoffice 
als inzake het MAGDA-principe. Als er een nieuwe 
evaluatie zou worden gemaakt, zou de toestand hele-
maal anders zijn.  

De heer Johan Deckmyn: Mijnheer Decaluwe, u hebt 
voor een deel gelijk. We moeten inderdaad de ambitie 
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hebben om beter te doen in Vlaanderen. We moeten 
daarbij echter vooral de versnippering van de bevoegd-
heden tegengaan. Ik heb daarnet verwezen naar het feit 
dat 18 ministers en staatssecretarissen bevoegd zijn voor 
deze materie. We moeten streven naar gedefederaliseer-
de, homogene bevoegdheidspakketten.  

De heer Carl Decaluwe: Mijnheer Deckmyn, we zijn het 
daar volledig mee eens. U weet echter ook wat de politie-
ke situatie is. Het is allemaal niet zo eenvoudig. Maar we 
moeten daar inderdaad op vrij korte termijn toe komen. 

Collega’s, er is, ten slotte, de vraag naar initiatieven om 
de digitale kloof te verkleinen. De verschillende groepen 
met een achterstand inzake het bezit en gebruik moeten 
in eerste instantie worden geïdentificeerd. De focus op 
de ontwikkeling van vaardigheden en optimaliseren van 
de sociale omgeving moet primeren op de financiële 
aspecten. Degelijke maar laaggeprijsde pc’s, een ruim 
aanbod van laagdrempelige cursussen, samenwerking 
tussen verenigingen en buurthuizen, daar moet werk van 
worden gemaakt. Voor mensen in armoede en andere 
kansengroepen moet de drempel tot een computer effec-
tief verlaagd worden. Er moet inderdaad veel, maar het 
is echt opportuun dat iedereen mee is.  

Mevrouw de voorzitter, leden van de regering, waarde 
collega’s, de moderne infotechnologie tart niet alleen de 
verbeelding, maar ook onze overtuigingen, verhalen en 
ervaringen. Door nieuwe voorstellingen, nieuwe kennis 
en nieuwe macht veranderen de technologische ontwikke-
lingen ontegensprekelijk onze voorstelling en onze bele-
ving van het bestaan. De hoorzittingen in de commissie 
Digitaal Vlaanderen en de commissievergaderingen leer-
den mij veel, vooral dat flexibel zijn en mondiaal denken 
sleutels tot een welvarende toekomst zijn.  

Voor onze Vlaamse regio is het essentieel om de juiste 
en voldoende initiatieven te ontwikkelen, gecombineerd 
met een goed investeringsbeleid met oog voor iedereen. 
Deze motie is niet zozeer de aanzet tot sensibilisering, 
stimulering en ontwikkeling van de digitaliseringproces-
sen binnen de verschillende beleidsdomeinen – er is al 
een en ander gerealiseerd. Deze motie wil veeleer een 
vriendelijke ‘waakhond’ zijn, zodat we vanuit het par-
lement de garantie hebben dat de ICT-trein versneld 
door Vlaanderen rijdt. Ik heb er alle vertrouwen in dat 
onze Vlaamse Regering er werk van zal maken. (Ap-
plaus bij de meerderheid)  

De heer Bart Caron: Mevrouw de voorzitter, kennis is 
macht. Die uitspraak is van Francis Bacon en dateert 
niet, zoals velen denken, uit de Griekse oudheid. Ze 
komt uit het boek ‘Meditationes sacrae’ uit 1598 en zegt 
veel over de manier waarop de mensen vroeger met 
kennis omgingen. Kennis was een schaars goed dat door 
weinigen werd gedeeld. Wie die kennis bezat of toegang 
tot die kennis had, kon macht verwerven. 

Ik kom uit de tijd waarin kennis nog niet voor iedereen 
toegankelijk was. Mensen van mijn leeftijd herkennen 
die situatie allicht. We hadden goede openbare biblio-
theken en encyclopedieën, maar de toegankelijkheid van 
de informatie en de kennis was niet dezelfde als nu.  

We zitten nu met een heel ander paradigma. De nieuwe 
uitdaging voor de samenleving betreft niet langer de 
toegang tot informatie, kennis of cultuur. De nieuwe 
uitdaging betreft de omgang met informatie en kennis. 
Het gaat om informatiemanagement en om de verwer-
king van informatie. We moeten de informatie niet be-
vatten, maar ordenen, rangschikken en selecteren. Ver-
geleken met de situatie van pakweg een kwarteeuw 
geleden, zitten we met een heel andere problematiek. 

Wie even Google gebruikt, zal zien dat er nog nooit zo 
veel informatie voor het grijpen heeft gelegen. Hoe kan 
ik anders hebben ontdekt dat de uitspraak ‘Kennis is 
macht’ van Francis Bacon afkomstig is? Ik heb dat 
daarnet gewoon even op mijn pc opgezocht. Dergelijke 
fantastische voordelen hebben we aan de ICT-ontwik-
kelingen te danken. 

Er is echter een probleem. De toegang tot informatie is 
nog steeds niet gelijk verdeeld. Wie geen computer-
kennis, pc of breedbandverbinding heeft, kampt in  
deze samenleving met een objectief nadeel. De heer 
Decaluwe heeft in zijn toespraak terecht sterk de na-
druk op het wegwerken van de achterstandsfactoren 
gelegd. Ik denk dat we op dit vlak voor een bijzondere 
uitdaging staan. We mogen die factoren niet laten toe-
nemen: de digitale kloof is immers reëel. 

De digitale kloof volgt in feite haast voorspelbare lij-
nen. Het gaat hier dan om het verschil in opleiding, om 
sociaaleconomische factoren en om het inkomen. De 
klassieke breuklijnen zijn hier aanwezig en komen in 
de praktische omstandigheden tot uiting. 

Mensen moeten niet enkel over voldoende geld be-
schikken om een pc te kopen. Ze moeten tevens het nut 
en de bruikbaarheid van een pc inzien. Veel mensen 
vragen zich af waarom ze de digitale kloof zouden 
moeten overbruggen, waarom ze met een pc zouden 
moeten leren werken en waarom ze over een internet-
verbinding zouden moeten beschikken. In sommige 
situaties en voor mensen met bepaalde jobs is de bruik-
baarheid erg klein. Mensen als bouwvakkers of 
schoonmakers tellen zich terecht vragen. We mogen 
die vragen niet negeren. 

Indien ze die vragen negatief beantwoorden, riskeren 
ze helaas dat hun kinderen hun achterstand zullen re-
produceren en op school nadelen zullen ondervinden. 
We gaan immers steeds meer naar een papierloos on-
derwijs. Dit zou de problematische situatie nog erger 
maken dan vandaag het geval is. 
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De digitale kloof wordt door twee factoren bepaald. 
Volgens professor Burgelman gaat het om drie factoren, 
met name de sociale, economische en maatschappelijke 
factor. Ik heb het liever over de mentale kloof en de 
materiële of financiële kloof. De mentale kloof betreft 
de vraag waarom de mensen dit allemaal nodig hebben. 
Welke meerwaarde biedt dit alles? De materiële kloof 
betreft de vraag waarom ze 40 euro voor een breedban-
daansluiting zouden moeten betalen. Ik vind het eigen-
lijk niet kunnen dat een breedbandaansluiting meer dan 
een eenvoudig kabelabonnement kost. Er is geen enkele 
goede reden om die situatie in stand te houden. Ik weet 
dat het prijzenbeleid niet tot onze bevoegdheden be-
hoort, maar we moeten toch eens nadenken op welke 
manier, bijvoorbeeld door middel van concurrentie, we 
dit tarief kunnen doen dalen.  

Ik denk dat we daarmee een heel erg belangrijke drempel 
zouden kunnen slechten. De pc lijkt me nog het minste, 
maar zeker de breedband is een ernstig probleem. Hoe 
komt het dat mensen gemakkelijker geld uitgeven voor 
een breedbeeld flatscreen dan voor een computer? Er zijn 
meer televisies dan Vlamingen, zoals er meer gsm’s zijn 
dan Vlamingen, maar nog altijd minder van de helft van 
de Vlamingen heeft breedband. Dat is een zeer merk-
waardige situatie. Die mentale achterstand moeten we 
overbruggen door in te zetten op vorming en opleiding, en 
door veel meer toepassingen te maken die mensen aanzet-
ten om die meerwaarde aan te wenden.  

Er moet worden gewerkt aan de mediageletterdheid en 
aan het verhogen van de nuttigheid. Mediageletterdheid 
is een cruciale opdracht voor de toekomst, ook voor 
scholen. Het onderwijs wordt grotendeels papierloos. 
Wat zal je doen met een kind dat thuis geen pc heeft? 
Hoe zal dat kind het middelbaar onderwijs overbruggen? 
Dat kan gewoon niet meer. Kunnen we de rol van buurt-
huizen, van het verenigingsleven, van openbare biblio-
theken en allerlei actoren in de samenleving nog ver-
sterken en verhogen? Ik zou graag hebben dat er een 
bewust beleid wordt gevoerd. Vandaag gebeurt het rela-
tief impliciet. Iedereen is er wel van overtuigd, maar aan 
echte strategieën zijn we nog niet toe. Ik zou bijna zeg-
gen: voor elk kind in het lager en middelbaar onderwijs 
een eigen laptop. Daar zijn we nog een eindje van af. 
Eigenlijk moeten we daarnaartoe. Het zal een basis-
voorwaarde zijn om de achterstand tegen te gaan en om 
de kloof te overbruggen, om de bruikbaarheid van het 
instrument te verhogen.  

Gelukkig zijn er in de sfeer van vrije tijd wel wat brugjes, 
aanknopingspunten. Denk aan de game-ontwikkeling, het 
downloaden van film en muziek, ondanks een aantal 
kwalijke neveneffecten. Denk aan het bloggen en aan 
sociale sites als Facebook. Er zijn een aantal dingen die 
mensen helpen om binnen te komen, om mee te zijn. 
Vrienden onder elkaar stimuleren elkaar. Maar o wee, als 
je niet de middelen hebt om een iPod aan te schaffen en 
om muziek te downloaden, al dan niet legaal. Op die 

manier bouw je ook achterstand op. Ik hou een pleidooi 
om daar zeer aandachtig mee om te gaan.  

Ik wil het ook hebben over de bevoegdheid. Mijnheer 
Deckmyn, het is duidelijk dat u daar een punt hebt. Het 
was zo duidelijk dat het aspect van media ook tijdens 
de vorige federale regeringsonderhandelingen op de 
lijst stond van over te hevelen bevoegdheden in de 
eerste fase van de staatshervorming. Het is eruit ge-
haald omdat het te complex was. Dat is zeer merk-
waardig. Hoe legt u me uit dat dezelfde kabel voor 
televisie een Vlaamse bevoegdheid is en voor internet 
een federale bevoegdheid? Aan welk mens kan je dit 
uitleggen? Misschien kunnen we dan ook iets doen aan 
de tariefzetting voor een analoog kabelabonnement en 
een breedbandaansluiting. Dan kunnen we misschien 
ook de verbinding tussen telecom, gsm-toepassing en 
mediatoepassingen versterken. Het is geen mantra, 
maar een kwestie van gezond verstand dat die be-
voegdheden moeten samenkomen.  

De heer Decaluwe heeft al op het punt van de privacy 
gewezen. Dames en heren, houdt u uw paswoorden en 
logins bij? Hebt u nog een overzicht? Ik geraak niet 
meer op mijn BlackBerry-site. Dat is niet erg, maar het 
is een voorbeeld dat aantoont dat we de superbeveilig-
de systemen niet kunnen beheersen. Hoe ga je daarmee 
om? Hoe beheers je die? Ik koop veel boeken via 
Azur.be en muziek in de States via Amazon.com. Je 
gebruikt daar wachtwoorden voor. Ik heb geprobeerd 
om dit te harmoniseren waardoor ik nog één wacht-
woord heb. Is dat slim? Als ik dat kwijt ben, krijgt u 
dan ook toegang tot mijn bankrekening? We moeten 
erover nadenken om meer praktische toepassingen te 
maken voor de elektronische identiteitskaart. We moe-
ten stilstaan bij de complexiteit enerzijds en het aspect 
van de privacy anderzijds.  

Soms is gebruiksgemak een kwalijke zaak. Soms kijkt 
Big Brother over de schouder mee. Ik heb liever niet dat 
iedereen weet wat ik op zaterdagavond doe, ook al heb 
ik een Google-agenda. We mogen dus niet blind zijn 
voor het probleem van de bescherming van de privacy. 

De openbare omroep en de digitale toepassingen in de 
tv-sector zijn motoren van deze evolutie. De voortrek-
kersrol van de openbare omroep inzake ICT past perfect 
in zijn opdrachten inzake informatie, educatie en cul-
tuur. We moeten daar genoeg middelen voor vrijmaken. 
Verder moeten we de schatten van de openbare omroep 
die vandaag in de kelder liggen en het geheugen van 
Vlaanderen zijn – het gaat om duizenden filmrollen en 
kilometerslange teksten – goed worden bewaard. Die 
documenten mogen niet nog meer verzuren, maar moe-
ten voor de gehele bevolking worden ontsloten. 

Eerst zei ik dat kennis macht is, nu zeg ik dat gedeel-
de kennis dubbele macht is. Daarom is het des te 
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belangrijker dat we de digitale kloof dichten. We mogen 
mensen die kennis niet onthouden, maar zeker ook niet 
macht en invloed onthouden. Kennis, macht en invloed 
gaan samen, en samen vormen ze het wezen van de 
democratie. Een actief ICT-beleid dat samen met eco-
nomische initiatieven de digitale kloof helpt overbrug-
gen, behoort tot de kern van onze inspanningen voor de 
realisatie van de democratie van de 21ste eeuw. (Applaus 
bij de meerderheid en Groen!)  

De voorzitter: De heer Stassen heeft het woord.  

De heer Jos Stassen: Mevrouw de voorzitter, mevrouw 
en heren ministers, collega’s, ik wil dit thema vanuit een 
ander perspectief bekijken.  

In december 2006 werd ik door mijn oudste dochter 
opgebeld. Ze panikeerde een beetje, want de volgende 
dag had ze examen geschiedenis. Ze begreep een aantal 
dingen over de eerste industriële revolutie niet. Ze kon 
dat niet memoriseren. Ik heb haar toen uitgelegd dat de 
geschiedenis vrij logisch in elkaar zit. De uitvinding van 
de stoommachine heeft de hele maatschappij veranderd, 
want de stoommachine staat toe treinen te gebruiken. 
Die rijden dan tot aan fabrieken. Men kan dus naast 
havensteden ook industriesteden ontwikkelen. Dat leidt 
tot andere sociale verhoudingen, tot het ontstaan van een 
proletariaat en een tegenstelling tussen rijke en arme 
mensen. Dan krijg je Marx, de verdwijning van het plat-
teland en een hele evolutie die voortvloeit uit die eerste 
industriële revolutie. Dat zit logisch in elkaar, en dat 
verhaal moet je bijgevolg niet van buiten leren. 

Hetzelfde gebeurt sinds de uitvinding van de computer. 
Die uitvinding zorgt voor dezelfde economische, maat-
schappelijke en interpersoonlijke gevolgen die zich ook 
na de uitvinding van de stoommachine, twee eeuwen 
geleden, voordeden. Ieder van ons kan dat met voor-
beelden illustreren, want wij hebben de leeftijd waar-
door we het tijdperk voor en na de doorbraak van de pc 
hebben beleefd. 

De heer Caron zei het al, toen hij het had over de verge-
lijking van beide revoluties. De stoommachine staat toe 
veel materiaal op grote afstand te vervoeren.  

Nu kan je met de computer informatie heel snel verwer-
ken en een grote afstand overbruggen. Dit heeft gemaakt 
dat er een hele reeks economische veranderingen ge-
beurd zijn. Denk maar aan de nieuwe economieën. Die 
zijn sneller kunnen ontstaan door de computer. China, 
India en Brazilië zouden niet op dezelfde manier zijn 
doorgebroken zonder computer en zonder snelle over-
brenging van informatie. 

Hetzelfde gebeurt er met de maatschappelijke verhou-
dingen. Door de computer is er een soort digitaal  
middenveld ontstaan. Er kunnen bijvoorbeeld via het 

internet petities worden opgestart die heel veel effect 
kunnen hebben. Dat was tien jaar geleden niet mogelijk. 

Iedereen kent wel voorbeelden van dingen die door de 
computer veranderd zijn. Vroeger hadden de eigenaars 
van de productiemiddelen het voor het zeggen. Nu 
hebben de eigenaars van de informatie en de verwer-
kers van die informatie het voor het zeggen. Er zijn er 
die niet meekunnen met deze ontwikkeling, er zijn de 
haves en de havenots van de digitale kennis.  

Ook de interpersoonlijke verhoudingen zijn veranderd. 
Mijn schoonvader kan zijn zoon die al jaren in Zuid-
Amerika woont, dagelijks bellen via internet. Hij kan 
zijn kleindochter zien opgroeien. Dat was tien jaar 
geleden niet mogelijk. Dankzij de computer zijn er een 
hele reeks effecten – goede en slechte – die je, net 
zoals de stoommachine, niet kan tegenhouden. 

Net zoals de stoommachine Marx heeft voortgebracht, 
kan je de marxistische analyse ook toepassen op het 
digitale tijdperk. Het is niet meer de eigenaar van de 
productiemiddelen die het voor het zeggen heeft, maar 
wel de eigenaar van de informatie en van de snelle 
verwerking van de informatie. De Microsofts van deze 
wereld zijn de eigenaars van de productiemiddelen 
geworden.  

Net zoals het niet gestopt is met de stoommachine in 
de negentiende eeuw, stopt het ook vandaag niet. De 
razendsnelle evolutie van een aantal nieuwe technolo-
gieën en apparaten is niet meer bij te houden. De inte-
gratie van een aantal apparaten – de iPhone is daarvan 
nu het ultieme bewijs – is ook niet meer tegen te hou-
den. Jaren geleden ging ik een treincoupé zitten om 
rustig te kunnen zitten. De bellers waren heel uitzon-
derlijk. Dat is allemaal voorbij. 

Deze hele evolutie zal, net zoals de stoommachine, niet 
stoppen. Waar ze ons zal brengen, weet ik niet. De 
verdienste van de tekst die vandaag voorligt, is dat er 
een overzicht is gemaakt van de problematiek in 
Vlaanderen en de wereld. Er is een overzicht gemaakt 
van een aantal beleidsaanbevelingen op economisch en 
cultureel vlak, op bestuursvlak, op vlak van de media. 
Het belangrijkste is dat dit geen papier mag blijven. 
Het is een verdienstelijk werk. Mevrouw de minister is 
lang voorzitter geweest en heeft dit proces aangezwen-
geld. Het mag geen papier blijven. 

Als we de resolutie waarover we straks zullen stem-
men, serieus nemen, dan moeten we er iets mee doen. 
Mijn concreet voorstel is om aan de regering te vragen 
om in de jaarlijkse beleidsbrieven, in het volgende 
bestuursakkoord en in de beleidsnota’s, neer te schrij-
ven wat men hiermee van plan is. Ik weet ook dat dit 
niet op één jaar te realiseren is. De discussiegroep over 
integrale jeugdzorg uit 1999 heeft ook een lang werk 
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op de sporen gezet. Het is belangrijk om hiermee het-
zelfde te doen. Ik denk dat elke minister en elk beleids-
domein wel gevat is. Laat ons dan aan de volgende rege-
ring vragen om dit beleidsdocument als uitgangspunt te 
nemen en de opvolging ervan te organiseren.  

Anders is het een mooi werkstuk dat in de kast verdwijnt 
of in de digitale map van de computer, maar waar eigen-
lijk weinig mee gebeurt. Dat is mijn belangrijkste aan-
beveling voor vandaag. Ik wil geen overzicht geven van 
de domeinen, want het is te uitgebreid. Het is zeer goed 
dat hier een overzicht is gemaakt, maar mijn belangrijk-
ste vraag is om er werk van te maken, ook de volgende 
jaren, als dit parlement en de regering een andere  
samenstelling zullen hebben. (Applaus)  

De voorzitter: De heer Demesmaeker heeft het woord.  

De heer Mark Demesmaeker: Collega’s, mevrouw de 
minister, mijnheer de minister, ik denk dat we de com-
missie mogen feliciteren met het gepresteerde werk. De 
maatschappelijke beleidsnota geeft de complexiteit van 
het digitale landschap zeer goed weer. De nota belicht 
ook een hele reeks beleidsdomeinen. Aan de hand van 
de hoorzittingen met diverse actoren werd in de com-
missie getracht een zo volledig mogelijk beeld van digi-
taal Vlaanderen te schetsen, met inbegrip van de kansen 
en bedreigingen die met de digitalisering gepaard gaan. 

Er is hier al uitgebreid gesproken over de kansen en de 
bedreigingen. Ik verwijs naar de Panorama-reportage 
van afgelopen zondag op televisie over de problematiek 
van porno op het internet en de ontmenselijking die 
daarmee gepaard kan gaan. 

Ik wil me ook nadrukkelijk aansluiten bij wat hier is 
gezegd over de problematiek van de bevoegdheidsverde-
ling door de heer Caron en de heer Deckmyn. Ook bij de 
bezorgdheid over de digitale kloof wil ik me nadrukke-
lijk aansluiten, zoals verwoord door de heer Caron en de 
heer Decaluwe. 

De tekst van de maatschappelijke beleidsnota bevat de 
weergave van wat tijdens de hoorzittingen over een 
periode van drie jaar werd uiteengezet. De voorzitter 
wijst er in zijn voorwoord terecht op dat de digitale 
wereld bijzonder snel evolueert en dat de lezer er dus 
best aan doet om rekening te houden met die snel evolu-
erende context. De conclusies die we lezen over de eer-
ste hoorzittingen moeten daarom toch met enige omzich-
tigheid worden gelezen. Ik denk hierbij in het bijzonder 
aan het aspect e-government, waar ik toch even dieper 
op in wil gaan. 

Mijnheer de minister, ik denk dat u zich op dat vlak, 
samen met de Coördinatiecel Vlaams e-government, al 
ingespannen hebt om Vlaanderen het digitale tijdperk 
binnen te loodsen. De inspanningen zijn vooral gebeurd 

op het vlak van de backoffice, zeg maar de interne 
keuken van gegevensverkeer en databanken, en hele-
maal niet op het vlak van flashy websites. 

De nota maakt nog gewag – en de minister heeft het 
daar al even over gehad – van een achterstand voor het 
Vlaams e-government ten opzichte van de federale en 
de Waalse overheid. Dat was inderdaad zo op het mo-
ment van de hoorzitting, maar vandaag, 3 jaar later, is 
er wel degelijk een flinke inhaalbeweging gebeurd, 
zeker op het vlak van de backoffice. 

Er is geïnvesteerd in de uitbouw van een platform voor 
het uitwisselen van basisgegevens, het MAGDA-
platform, wat dan weer de eenmalige gegevensopvra-
ging mogelijk moet maken. Er worden ook authentieke 
databanken ontsloten zoals de Vlaamse Kruispuntbank 
Ondernemingen (VKBO). Projecten worden over de 
beleidsdomeinen heen ondersteund via de Vlaamse 
Integratieprojecten (VIP) en er is een beleid ontwikkeld 
naar de lokale besturen. Het ontwerp van decreet betref-
fende het elektronische bestuurlijke gegevensverkeer, 
dat hier volgende week in het parlement ter goedkeuring 
wordt voorgelegd, vormt het sluitstuk van dit beleid. 

Het MAGDA-platform werd al officieel opgestart op 
21 februari 2006. MAGDA staat voor Maximale Ge-
gevensdeling tussen Administraties en Agentschappen. 
Het platform is een generieke infrastructuur om de 
gegevensuitwisseling tussen Vlaamse administraties 
onderling mogelijk te maken en te stroomlijnen. Alleen 
door de uitwisseling van gegevens te vergemakkelijken 
en te verbeteren, kunnen we het principe van de een-
malige gegevensopvraging realiseren.  

De uitbouw van een dergelijke infrastructuur betekent 
dus meteen ook een hefboom voor administratieve ver-
eenvoudiging. Door verbetering van gegevensuitwisse-
ling moeten we kunnen vermijden dat er informatie-
eilanden ontstaan. 

De informatie die een overheidsadministratie nodig 
heeft, haalt ze tot nog toe meestal op bij de burgers en 
de bedrijven zelf, maar heel vaak is dat informatie 
waarover een andere entiteit in de Vlaamse of de fede-
rale overheid reeds beschikt.  

Via het MAGDA-platform kunnen authentieke gege-
vensbronnen, federale of Vlaamse, ontsloten worden en 
kan er een vlotte uitwisseling van gegevens plaatsvinden 
tussen gegevensbronnen en de applicaties die er gebruik 
van wensen te maken. Dit kan ondanks de verschillende 
structuur van die gegevensbronnen en het verschillende 
opzet van die applicaties. Het MAGDA-platform levert 
vandaag al een aantal geïntegreerde diensten met be-
trekking tot de ontsluiting van authentieke gegevens-
bronnen en de uitwisseling van gegevens. MAGDA 
werd opgenomen in ‘Vlaanderen in Actie’. 



Plenaire vergadering nr. 50 – 2 juli 2008  -14- 
 
Het belang van MAGDA werd ook door het parlement 
onderschreven in de resolutie van 28 november 2007. In 
die resolutie betreffende eenmalige opvraging van per-
soons- en andere gegevens door de overheid en gege-
vensdeling met het oog op klantvriendelijk bestuur, 
wordt een duidelijk politiek, juridisch en financieel en-
gagement gevraagd opdat er een maximale gegevensde-
ling en een volwaardig en sterk geïntegreerd stelsel van 
authentieke gegevensbronnen tot stand komt, waarbij het 
MAGDA-platform en cruciale rol speelt. E-government 
beoogt een grotere efficiëntie en effectiviteit in de 
dienstverlening door de overheid. Dat kan door eenma-
lige gegevensopvraging, authentieke gegevensbronnen 
en maximale gegevensdeling tussen administraties. 

Eenmalige gegevensopvraging veronderstelt dat de 
overheid zo weinig mogelijk bekende en beschikbare 
informatie bij de burger opvraagt. Om dat te realiseren, 
worden gegevens opgeslagen bij de diensten die het 
dichtst bij de burger staan en als eerste gegevens van  
de burger hebben gekregen. Dit zijn de zogenaamde 
authentieke gegevensbronnen die tevens verantwoorde-
lijk zijn voor het bewaken van de juistheid, volledigheid 
en actualisering van de gegevens. Dankzij dit principe 
moeten andere administratieve diensten de gegevens niet 
meer zelf verzamelen, opslaan of beheren. Zij kunnen 
die in principe rechtstreeks, bij voorkeur langs elektroni-
sche weg, bij de authentieke gegevensbron opvragen. 
Door dit principe worden administratieve lasten en kos-
ten voor de betrokkenen, alsook de risico’s op fouten en 
dubbel werk verminderd. 

De Verrijkte Kruispuntbank voor Ondernemingen (VK-
BO) laat nu al toe de gegevens van een onderneming, 
instelling of organisatie op te zoeken in de federale 
Kruispuntbank voor Ondernemingen (KBO), zoals het 
officiële ondernemings- of vestigingsnummer en andere 
basisgegevens. MAGDA verrijkt deze informatie met 
andere officiële informatie over diezelfde ondernemin-
gen of instellingen. De VKBO-dienstverlening wordt 
verder uitgebreid en het aantal afnemers blijft stijgen. 
Dit levert een belangrijke efficiëntiewinst én een kos-
tenbesparing op voor de betrokken afnemers.  

Ook bij de bespreking van e-government in relatie tot de 
lokale besturen mag men zich niet blind staren op de 
frontoffice-aspecten. De regering maakt ook echt werk 
van een geïntegreerd e-government in de backoffice. In 
de beleidsbrief E-government en Wetsmatiging werd al 
veel aandacht besteed aan het interbestuurlijke aspect 
van e-government. Er werd een studie ‘interbestuurlijk 
e-government’ uitgevoerd, om een strategie te definiëren 
die uittekent hoe een geïntegreerd e-government in ge-
meenten, provincies, Vlaamse overheid en federale 
overheid, realiteit kan worden. De studie duidt al een 
aantal concrete strategische projecten aan. Dit zal na 
verder overleg met de minister bevoegd voor binnen-
lands bestuur verder moeten worden aangepakt. 

De aanbeveling van het parlement inzake e-government 
past in het beschreven beleid en steunt dit ten volle. Het 
Vlaams Parlement heeft in het recente verleden al een 
aantal aanbevelingen gedaan over dit belangrijke on-
derwerp. In de motie van aanbeveling van 26 november 
2007 vraagt het Vlaams Parlement om ook het lokale en 
het provinciale niveau te betrekken bij de veranderingen 
en vernieuwingen in de Vlaamse overheid, meer bepaald 
inzake e-government en administratieve vereenvoudi-
ging, zodat een geïntegreerde dienstverlening over alle 
bestuurslagen heen kan ontstaan.  

In de resolutie van 28 november 2007 betreffende de 
eenmalige opvraging van persoons- en andere gegevens 
door de overheid en gegevensdeling met het oog op 
klantvriendelijk bestuur, wordt gevraagd dat er een dui-
delijk politiek, juridisch en financieel engagement zou 
worden aangegaan, opdat er een maximale gegevens-
deling en een volwaardig en sterk geïntegreerd stelsel 
van authentieke gegevensbronnen tot stand komt, waar-
bij het MAGDA-platform een cruciale rol speelt. Ook 
werd gevraagd het Vlaamse e-governementbeleid juri-
disch en structureel te onderbouwen. 

Het is van belang dat de voorliggende aanbeveling ge-
richt is aan de hele Vlaamse Regering, en niet alleen aan 
de minister bevoegd voor het e-government. Het is in-
derdaad belangrijk dat elke minister de verbintenis aan-
gaat om een geïntegreerde elektronische dienstverlening 
te realiseren binnen zijn of haar beleidsdomein, met 
aandacht voor het herdenken van de backoffice. Verder 
is het belangrijk dat hij of zij meewerkt aan de verdere 
uitbouw van MAGDA, met de maximale gegevens-
deling tussen administraties, en aan de authentieke ge-
gevensbronnen, met het oog op die maximale gegevens-
deling en het realiseren van het principe van de eenmali-
ge gegevensopvraging bij burgers, ondernemingen en 
verenigingen. De gebruikers van MAGDA en de toe-
komstige Vlaamse authentieke gegevensbronnen zullen 
uit de andere beleidsdomeinen komen. 

Het oprichten van een interbestuurlijk competentiecen-
trum e-government, en het nauwer betrekken van het 
lokale en provinciale niveau bij de inspanningen op het 
gebied van e-government, is alvast al een van de stra-
tegische projecten die in de studie betreffende geïnte-
greerd e-government worden geïdentificeerd. Er is nu 
al nauw contact met de Vereniging van Vlaamse  
Steden en Gemeenten (VVSG), de Vereniging van de 
Vlaamse Provincies (VVP) en het kenniscentrum  
V-ICT-OR. Elk van deze partners heeft veel ervaring 
op dit terrein. Het moet de bedoeling zijn hen blijven te 
betrekken bij het bepalen van de strategie met betrek-
king tot lokaal e-government, dat uit te breiden tot de 
individuele lokale besturen en het, waar mogelijk, 
voort uit te breiden met andere relevante partners. 

In het ontwerp van decreet met betrekking tot het elek-
tronische bestuurlijke gegevensverkeer wordt alvast 
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een samenwerkingsverband opgericht, naar het voor-
beeld van GIS-Vlaanderen. Hierbij wordt in een verte-
genwoordiging van de lokale en provinciale besturen 
voorzien. 

Het rapport bevat een omvangrijke lijst van aanbevelin-
gen, die op het einde van deze zittingsperiode worden 
geformuleerd. Het zou goed zijn mochten de ministers in 
de komende beleidsbrieven hierop ook werkelijk inspe-
len, zodat het rapport niet vrijblijvend blijft. Wat dat 
betreft, sluit ik me aan bij de heer Stassen. Daarom ook 
is het goed dat het parlement zou aandringen op het 
uitvoeren van bepaalde maatregelen in deze regeerperi-
ode, maar ook een aanbeveling doet aan het volgende 
parlement en de volgende regering. (Applaus)  

De voorzitter: De heer Verstrepen heeft het woord.  

De heer Jurgen Verstrepen: Mevrouw de voorzitter, 
mevrouw de minister, geachte leden, er is hier al veel 
gezegd. Ik zal dat niet herhalen. Ik zou het liever willen 
downloaden, maar naar analoge traditie heb ik ter zake 
enkele bedenkingen neergeschreven. 

De nota en de motie met betrekking tot Digitaal Vlaan-
deren, de hoorzittingen, de vragen, de beleidslijnen: er 
valt niets tegen in te brengen. De vraag die echter moet 
worden gesteld, is veeleer: waar staat Vlaanderen van-
daag? Hoe snel evolueert de digitalisering, en met welke 
snelheid zal de beleidsnota – de motie, zo u wilt – wor-
den ingehaald? Dat lijkt me de kern te zijn. Websites 
creëren en het uitwerken en aanbieden van  
e-government zullen niet de accelerator zijn. We pleiten 
hier voor een ondernemersklimaat en creativiteit, in 
combinatie met toekomstgerichte projecten, die moeten 
kunnen worden gesteund.  

Is er een digitale kloof in Vlaanderen? Dat horen we de 
jongste jaren in Vlaanderen, en ook hier in het parle-
ment. Ik denk dat dit wel het geval is, in de geesten en 
de bediening van die digitale wereld. Er is een digitale 
kloof omdat enkele generaties de noodzaak van een 
digitale stap niet inzien, welke middelen en toegang ze 
ook hebben. In combinatie met duurdere tarieven voor 
connectiviteit zorgt dat voor remmingen. Zo u wilt, kunt 
u dat vertragingen in de digitalisering noemen.  

Het woord koudwatervrees is hier ook gevallen. Dat is 
denk ik toch wel de grootste hinderpaal, in combinatie 
met een bekrompen Vlaams denken, de katalysator in de 
evolutie. Het is een beetje een open deur intrappen, maar 
de bits en bytes hebben geen grenzen. Technologische 
ontwikkelingen in combinatie met een wereldse over-
investering in fiber, goedkope softwareprogramma’s en 
programmeurs in landen zoals India en andere Aziati-
sche landen zijn uitdagingen waarop ik tot nog toe te 
weinig antwoorden hoor. Er is wel al bewustwording, en 
dat is de eerste stap. De motie is een eerste stap. Het is 

onze taak om deze boodschap uit te dragen om zo een 
dynamiek te creëren, als we de perceptie kunnen creë-
ren dat we een dynamiek in gang zetten, zal er al een 
en ander gaan bewegen.  

Technologische evolutie houdt volgens mij geen reke-
ning met politiek of met beleidsnota’s. Digitalisering, 
innovatie, ICT en IT worden gestuurd vanuit een 
marktgericht economisch en financieel denken. De 
versnipperde bevoegdheden zijn hooguit een handrem 
op de snelheid. Het zou het wat makkelijker maken, 
maar ik denk niet dat we door die versnippering vertra-
ging oplopen. Het is complexer dan dat. 

We horen vaak dat niet iedereen kan volgen, dat niet 
iedereen mee is. Ik zou dat negatieve beeld wat willen 
nuanceren. Wie niet mee is, behoort tot de generatie 
die is opgegroeid met vinylplaten, rolschaatsen met 
vier wielen en spelcomputers met een geheugen ter 
grootte van de ‘park distance control’ in de bumper van 
uw wagen. Ik behoor inderdaad zelf enigszins tot die 
generatie. De jongere generaties zijn wel mee. Ze staan 
zelfs verder dan de aanbevelingen in deze nota. Deze 
generaties moeten we zicht bieden op werkgelegenheid 
in de digitale wereld. We moeten ervoor zorgen dat 
Vlaanderen een rol kan spelen in R&D, innovatie en 
projectontwikkeling. Wij praten nog steeds, ik ook, als 
een analoge generatie. De digitale generatie kent niets 
anders dan een digitale wereld. Ze bekijken ons als 
dinosaurussen die praten over een analoge wereld. Dat 
hebben zij niet gekend, dat vinden ze hooguit terug in 
de kast van papa en mama. Zij zijn digitaal. Daarom 
moeten we dat beeld nuanceren. De generaties die na 
ons komen, zijn volledig mee. Daar zie ik geen pro-
blemen. Zij kunnen deelnemen.  

De burgers die niet de mogelijkheid hebben om deel te 
nemen aan de digitalisering, kunnen we niet helpen 
met gratis pc’s of internetaansluitingen. We kunnen 
hen misschien wel helpen door ervoor te zorgen dat 
door concurrentie en competitie de digitale wereld 
betaalbaar wordt. 

De bits en bytes nemen meer dan ooit de plaats in van 
een levensbehoefte en niet meer van een complemen-
tair product, zoals de stroom uit het stopcontact. Het is 
heel eenvoudig. Als internet plat ligt, moet u maar eens 
proberen te bellen naar Telenet of Belgacom. 

Ik wil nog verwijzen naar het boek ‘The Earth is Flat’. 
Ik wil het u aanraden als lectuur. De globalisatie wordt 
verklaard vanuit de digitalisering. De digitalisatie ver-
kleint onze wereld en ook de sociaal-politieke werel-
den. We staan voor de grootste uitdaging van deze 
eeuw. De digitalisatie daagt ons denken en handelen uit 
op het niveau van landen, grenzen, bedrijven, commu-
nity’s en individuen. Het bestuur en de maatschappij 
moeten zich aanpassen. Deze nota en motie zetten ons 
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aan tot nadenken. Elk project, van e-mobiliteit tot  
e-gezondheidszorg, vormt een klein onderdeel, een 
bouwsteen die niet mag ontbreken. 

De digitalisering zorgt misschien ook wel voor gezonde-
re mensen. U kunt dit voorbeeld terugvinden in het boek 
dat ik aanhaalde. In de Verenigde Staten bestaan er zie-
kenhuizen die een digitale scan maken van patiënten. 
Die scan wordt via glasvezel – u begrijpt: de aarde is 
plat – naar India verstuurd. Daar wordt hij bestudeerd 
door een ploeg van specialisten, tijdens hun dagtaak, 
terwijl het Westen slaapt. Ze analyseren de beelden, 
onderzoeken wat er scheelt, welke remedie kan helpen.  

Die mensen krijgen alleen te zien wat onder hun vakge-
bied valt, zaken waarin ze zich gespecialiseerd hebben. 
Om het stoutweg te zeggen: iemand die hier naar de 
dokter gaat, moet eerst een afspraak krijgen, moet nog 
naar het ziekenhuis voor een scan en moet dan nog een 
paar dagen wachten.  

Dit is realiteit. De resultaten worden heel snel terugge-
stuurd. ’s Avonds gaat men binnen in de VS, natuurlijk 
slechts in bepaalde ziekenhuizen, en ’s ochtends is er 
een volledige expertise en analyse door mensen die niets 
anders doen dan uw geval heel correct bekijken, en dat 
voor dezelfde prijs.  

Ik heb dit voorbeeld aangehaald omdat het alles omvat: 
fiber of glasvezel maakt dit mogelijk, tijdzones en gren-
zen vervagen, afstanden zijn verwaarloosbaar. Dit is een 
platte aarde en dit is nog maar het begin van een globale 
digitale wereld. Daarom zullen we deze nota en de motie 
volmondig steunen, maar ik wil toch pleiten voor een 
nog meer versnelde, geaccelereerde deelname aan dit 
alles en voor het nemen van beslissingen ter zake, want 
het is maar de vraag wanneer de digitale wereld onze 
beslissingen en conclusies zal inhalen – dat is de groot-
ste vraag. (Applaus)  

De voorzitter: Minister Ceysens heeft het woord.  

Minister Patricia Ceysens: Mevrouw de voorzitter, het 
is voor mij bijzonder heugelijk dat ik dit debat kan bijwo-
nen. Ik ben er inderdaad heel gepassioneerd aan begonnen 
omdat het thema onvoldoende op de politieke agenda 
stond. Het valt me vandaag op dat het nog steeds een 
dominant mannelijk thema is. Wanneer we iets technolo-
gisch aanbrengen, is het nog altijd moeilijk om voldoende 
vrouwen geïnteresseerd te krijgen. Wat me wel heel veel 
plezier doet, is dat het ondertussen blijkbaar door alle 
fracties wordt opgenomen als een belangrijk thema. Dat 
geeft moed om dit missionariswerk voort te zetten.  

Ik licht even kort toe hoe we ermee bezig zijn. Wat me 
bijzonder veel genoegen heeft gedaan, is dat bij de presen-
tatie van de Vlaamse Raad voor Wetenschapsbeleid van 
de keuzes voor de zes technologische innovatieclusters die 

voor Vlaanderen werden opgelijst, na een werk dat 
opnieuw meer dan een jaar heeft geduurd en waaraan 
130 experts uit zowel de academische wereld als uit de 
industrie hebben meegewerkt, in twee van de zes clus-
ters ICT uitdrukkelijk op de agenda staat. Een keer 
wordt ze gelinkt aan onze gezondheidszorgen, een 
tweede keer wordt ze, eerder autonoom, gekoppeld aan 
alle maatschappelijke domeinen: ICT voor socio-
economische ontwikkeling in Vlaanderen.  

Als Vlaamse overheid mogen we ook zeggen dat we 
alvast twee indrukwekkende strategische onderzoeks-
centra hebben die het thema aansturen. Aan de ene 
kant is dat natuurlijk IMEC, waarin we een wereldwij-
de reputatie hebben opgebouwd op het vlak van het 
heel technologische aspect van de micro-elektronica. 
Steeds meer bekijkt men, los van de pure technologie 
en micro-elektronica, de mogelijke maatschappelijke 
toepassingen van ICT.  

Aan de andere kant is er natuurlijk het IBBT of het In-
terdisciplinair Instituut voor Breedbandtechnologie, 
waar men alleen de maatschappelijke toepassingen be-
kijkt. De focus wordt steeds meer gelegd op een aantal 
domeinen, waarbij zorg en de uitbouw van een ‘living 
lab’ rond e-health op de agenda staan, maar zeker ook 
het domein van de mobiliteit. Ik wil trouwens benadruk-
ken dat naast de mobiliteit, ook nog een belangrijke 
inspanning kan worden gedaan in de logistieke keten. 
We hebben er een heel performante cluster voor, denken 
we maar aan de telematica. Het IBBT bekijkt ook heel 
nadrukkelijk het domein van de cultuur.  

Daarnaast is er in Vlaanderen nog een proeftuin inzake 
alles wat de draadloze toepassingen betreft, de draad-
loze communicatie met ICT.  

Minister Bourgeois wil wellicht nog een en ander zeg-
gen over e-gov en media. Daarom wil ik kort nog enke-
le dossiers aanhalen die we de komende maanden op 
de agenda kunnen zetten. Er werden nogal wat vragen 
gesteld over het belangrijke archiveringswerk en de 
digitalisering van de archieven van de mediaspelers. 
De Vlaamse Regering is in een proefproject gestapt 
met alle audiovisuele spelers. Een pax digitalis in de 
media zorgt voor de archivering. Daarvoor is een som 
van 4 miljoen euro uitgetrokken. Vorige week heb ik 
een eerste visualisatie gezien van wat dat is, cassettes 
worden automatisch omgezet via een computerpro-
gramma naar digitale schijven. In het proefproject 
gebeurt dat nu met alle nieuwsuitzendingen van VRT 
en vtm. Er komen ook nog proefprojecten met regiona-
le zenders, maar alle spelers zijn mee aan boord. 

In het proefproject zitten enkel nieuwsuitzendingen, 
maar in de archivering zit natuurlijk veel meer. Ooit 
zullen we het debat moeten voeren over wat we van de 
uren en uren opnames willen bewaren. Alles omzetten 
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en digitaliseren is niet realistisch. Er is 4 miljoen euro 
voor de archivering van nieuwsuitzendingen, die maar 
een fractie zijn van alles wat beschikbaar is. Er zitten hoe 
dan ook zaken in die nooit meer zullen worden bekeken. 
Het is maatschappelijk relevant om de juiste zaken te 
archiveren, en dat zullen we goed moeten onderbouwen. 

Het is ook goed dat Onderwijs middelen heeft gegeven 
aan scholen om ICT opnieuw in de klas te brengen. 
Nederland zal het volgende schooljaar in de helft van de 
klassen een digitaal bord hebben in plaats van het klas-
sieke krijtjesbord. Daarmee kan men de kinderen aard-
rijkskunde, geschiedenis enzovoort op een levendige en 
beeldende manier bijbrengen. Het is indrukwekkend hoe 
Nederland die klus klaart. Op dit moment worden er 80 
zulke borden per week geplaatst. Daar kunnen wij alleen 
maar meewarig naar kijken. 

We hebben kunnen investeren in de infrastructuur om 
BELNET ter beschikking te stellen van de hogescholen 
en de universiteiten. In de randdiscussie over BELNET 
hebben we het gehad over de mogelijkheid om het in 
Vlaanderen aanwezige kabelnetwerk te ontsluiten. Naast 
maatschappelijke items blijft infrastructuur een belang-
rijk discussiepunt in dit verhaal. 

Tijdens hoorzittingen over de digitale kloof waren we 
allemaal onder de indruk van wat Link in de Kabel doet 
om dit ook binnen het bereik van kwetsbare jongeren uit 
de bijzondere jeugdzorg te brengen. Dit geeft mooie 
resultaten voor jongeren die verstoken blijven van heel 
veel kansen. Link in de Kabel is opgenomen als partner 
in ons Actieplan Wetenschapscommunicatie. Vaak is dat 
plan gericht op goede leerlingen, daar is niets verkeerd 
mee, maar we zijn blij dat nu ook Link in de Kabel de 
kans krijgt om wetenschapscommunicatie op andere 
manieren bij kwetsbare jongeren te brengen. 

Ik wil besluiten met een snel evoluerend item, dat van de 
vergroening van de technologie. Greening ICT is een 
uitdaging die nu op ons afkomt. Hoe leggen we meer 
energie-efficiëntie aan de dag in ICT?  

De druk die de hele ICT vandaag legt op energiever-
bruik en energiefacturen, plaatst ons immers ook voor 
een enorme uitdaging. We moeten het thema van de 
energieabsorptie van alles wat met ICT te maken heeft, 
meenemen en misschien wat nadrukkelijker op de agen-
da zetten. Dat is in elk geval wat ik probeer te doen in 
een andere cluster van de Vlaamse Raad voor Weten-
schapsbeleid, namelijk die over clean technology. 

Nogmaals hartelijk dank aan iedereen die gedurende 
lange tijd heeft meegewerkt aan het thema. Ik ben blij 
dat dit thema vandaag politiek gedeeld wordt op alle 
banken. Het thema staat op de agenda en u kunt ervan 
op aan dat ik het daar, alvast in mijn bevoegdheden, zal 
houden. (Applaus)  

De voorzitter: Minister Bourgeois heeft het woord.  

Minister Geert Bourgeois: Mevrouw de voorzitter, 
collega’s, ik wens mij aan te sluiten bij wat minister 
Ceysens heeft gezegd. Ik heb net als mijn collega ge-
constateerd dat er over alle banken heen een grote 
eensgezindheid is over deze thematiek, wat het maat-
schappelijke en politieke draagvlak alleen maar kan 
vergroten. 

Er was maar één dissonantie in dit debat. Mijnheer 
Deckmyn, uw tussenkomst was niet ad rem, maar ik kan 
ze als minister van Ontwikkelingssamenwerking niet 
over mijn kant laten gaan. U zegt dat het voor u niet 
‘close the gap’ is, maar wel ‘dicht de bres’. Ik vind dat 
een rijk en genereus Vlaanderen ook aan ontwikkelings-
samenwerking moet blijven doen en moet meewerken 
aan ‘close the gap’ met het Zuiden. Uw tussenkomst 
staat overigens in schril contrast met die van uw fractie-
genoten gisteren in de commissie voor Buitenlands 
Beleid, die onder meer sterk gepleit hebben voor de 
vierde pijler, waar heel veel Vlaamse ondernemers, 
informatici en dergelijke actief zijn in het zuiden van de 
wereld, om ook daar de kloof te dichten. Wij zijn blij te 
kunnen meewerken aan het initiatief van Desmond Tutu. 

Uw tussenkomst was niet ad rem en hoorde niet thuis 
in dit debat, maar ik kon ze als minister van Ontwikke-
lingssamenwerking niet laten passeren. 

Mevrouw de voorzitter, collega’s, er zijn een aantal 
interessante zaken gezegd over de fameuze kloof. De 
vraag is wat die kloof is. Een aantal collega’s hebben 
gezegd dat de kloof vooral schuilt in het gebruik van 
ICT. Je kunt discussiëren over het aantal breedbandaan-
sluitingen in Vlaanderen. De cijfers voor Vlaanderen 
zijn misschien niet helemaal gefinetuned, maar de 
Dienst Algemeen Regeringsbeleid (DAR) zegt dat on-
geveer 50 percent van de Vlamingen een aansluiting 
heeft. Ik laat in het midden hoeveel het er ongeveer zijn, 
maar die kloof staat in elk geval nog heel sterk overeind. 

De eerste kloof is die van het bezit, de tweede kloof is 
die van het gebruik van ICT. De derde kloof heeft te 
maken met hoe je die ICT gebruikt. Een aantal mensen 
gebruiken die om hun eigen positie te verbeteren, ande-
re mensen doen dat niet. In Vlaanderen mogen we niet 
te snel zeggen dat het niet meer om de kloof van het 
bezit gaat en enkel nog om het gebruik en het doel van 
het gebruik: we moeten op de drie fronten werken. 

Ik ben met u het eens, collega’s, dat het voorliggende 
rapport een goed rapport is dat heel breed gaat. Het 
gaat om een horizontale bevoegdheid die alle domei-
nen van deze regering betreft. Misschien ware het goed 
geweest, indien het rapport op het eind nog wat geac-
tualiseerd was. Ik lees op pagina 35 bijvoorbeeld dat u 
nog spreekt over Belgische frank. Ik zie dat de nieuwe, 



Plenaire vergadering nr. 50 – 2 juli 2008  -18- 
 
aanvullende beheersovereenkomst van de VRT, die 
totaal nieuwe klemtonen legt dan die uit het rapport, niet 
vermeld is. Ik zie ook dat de goedgekeurde midterm 
review van Europa nog niet verwerkt is. Alle begrip 
daarvoor, maar die midterm review is wel belangrijk. 
Die is net goedgekeurd en we zullen die dus volop mee 
moeten implementeren. Ik ben alvast van plan om dat te 
doen in het volgende digitale actieplan. 

Ik wil me nog eventjes concentreren, mevrouw de voor-
zitter, collega’s, op een paar thema’s die tot mijn vakbe-
voegdheid Media behoren. Vlaanderen mag niet zelfge-
noegzaam zijn, maar we mogen er toch ook eens op wij-
zen dat wij inzake de digitalisering van de mediawereld 
mee vooraan zitten in het Europese peloton. We hebben 
twee uitstekende platformen die interactiviteit toelaten, 
zowel via de kabel als via de telefoon. In een aantal lan-
den is men nog niet zo ver gevorderd inzake interactivi-
teit. Ook onze omroepen spelen er heel sterk op in.  

Tot nu toe hadden we het grote nadeel dat een derde van 
de Vlamingen geen toegang had tot interactieve digitale 
televisie. Ik hoop dat dit probleem voor het interkabel-
gebied is opgelost en dat een derde van de Vlamingen 
via de kabel kan worden bediend met interactiviteit.  

In het rapport komt ook de ontwikkeling van het ether-
park aan bod. De verkoop van het zenderpark zit op 
schema. Een aantal collega’s hebben gewezen op de 
noodzaak om te investeren in het digitaliseren van het 
archief van de VRT. De beheersovereenkomst is duide-
lijk daarover. De helft van de opbrengst gaat naar het 
ombouwen van het gebouw, de andere helft komt in 
aanmerking voor de digitale acties waarbij ook het  
archief aan bod komt. Ik ben het eens met minister  
Ceysens dat er moet worden geprioriteerd. Het is be-
langrijk te prioriteren vanuit maatschappelijk oogpunt 
maar ook vanuit het oogpunt van de dragers. Het verzu-
ren van de dragers kan een van de redenen zijn om be-
paalde zaken prioritair aan te pakken, zelfs wanneer die 
op maatschappelijk vlak niet eerst aan de orde zijn. 

Er wordt op een verstandige manier, naargelang van een 
aantal maatschappelijke evenementen, gedigitaliseerd. 
Zo is het archief van Expo ’58 gedigitaliseerd. Op een 
pragmatische manier slaagt men er misschien in om een 
aantal maarschappelijk relevante aangelegenheden te 
digitaliseren. De openbare omroep en ook de andere 
omroepen zullen verder moeten inzetten op de verrijkte 
inhoud en op video op aanvraag. Ik denk dat we abso-
luut niet hoeven te blozen over onze positie ter zake 
binnen Europa. 

Een ander thema, dat onder mijn bevoegdheid als minis-
ter van Bestuurszaken valt, betreft e-gov. De heer De-
mesmaeker heeft daarop gewezen. We hebben een 
enorme vooruitgang geboekt inzake de backoffice. We 
hebben er eerst voor gezorgd dat we onze eigen Vlaamse 

gegevens kunnen delen. Die horizontale band moest tot 
stand worden gebracht voor de verticale band kon 
worden gemaakt met de VKBO, de Verrijkte Kruis-
puntbank voor Ondernemingen. De volgende grote 
uitdaging is de band met de lokale besturen. Die zal 
enorme opportuniteiten bieden. Mijn decreet over de 
interbestuurlijke elektronische  gegevenswisseling 
wordt volgende week voorgelegd aan de plenaire ver-
gadering. Het schept de mogelijkheid voor de lokale 
besturen om in te treden. Het is geen verplichting. 
Daarvoor zijn nog heel wat voorwaarden niet vervuld. 
Vlaanderen moet echter absoluut die stap zetten. Ook 
tijdens de volgende regeerperiode moet verder worden 
ingezet op de realisatie van die verticale band. Dat  
zal een enorme winst opleveren en ons een hele stap 
verder brengen in de informatiemaatschappij. 

Wat het toegankelijke web betreft, is de laatste tijd ook 
een enorme vooruitgang geboekt. Zowel op het vlak 
van media, e-gov, toegankelijk web als op het vlak van 
e-werken zit de Vlaamse overheid op schema. We zijn 
goed bezig maar we zijn niet de absolute top. Alles is 
voor verbetering vatbaar. 

Ik heb in mijn beleidsbrief Media gezegd dat ik het 
digitale actieplan wil aanpassen. Dat zal gebeuren in 
afstemming met alle collega’s. Dit is een horizontale 
bevoegdheid bij uitstek. Minister Ceysens heeft een 
aantal klemtonen gelegd die absoluut aan bod moeten 
komen in het digitale actieplan. Ook de midterm re-
view van Europa moet daarin worden opgenomen, 
alsook de aanbevelingen die hier worden gemaakt. Het 
is echter een work in progress. Dit wordt een van de 
prioriteiten van het volgende regeerakkoord. Er zal 
meer geïnvesteerd moeten worden in ICT. De midde-
len daarvoor zullen nog moeten toenemen. Er moeten 
ook meer middelen komen voor e-gov. De middelen 
daarvoor zijn al gestegen tijdens deze bestuursperiode. 
Ook de cel is uitgebreid naar een bezetting van twaalf 
of dertien mensen. Gesteund door de motie van aanbe-
veling en door het goede werk dat in de commissie is 
geleverd, is er een heel breed draagvlak gecreëerd om 
daar niet alleen tijdens deze regeerperiode maar ook in 
een volgende werk van te maken. (Applaus bij de 
meerderheid)  

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord.  

De heer Johan Deckmyn: Mijnheer de minister, ik wil 
u erop wijzen dat u nogal selectief interpreteert wan-
neer u het hebt over mijn stelling inzake het initiatief  
‘close the gap’.  

Voor alle duidelijkheid zal ik nog eens herhalen wat ik 
toen zei: “Het idee om in te schrijven op het principe 
‘close the gap’, dat vraagt dat bedrijven hun computers 
zouden schenken aan de derde wereld mag dan mis-
schien politiek correct zijn, maar het Vlaams Belang 
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wil er toch op wijzen dat we in de eerste plaats oog moe-
ten hebben voor de vierde wereld in eigen land. Ook 
daar moet de digitale kloof zo klein mogelijk worden 
gemaakt.”  

Dat staat zeker niet in contrast met wat de collega’s 
hebben gezegd. Het gaat enkel om het stellen van priori-
teiten, niet meer, maar ook niet minder.  

Minister Geert Bourgeois: Dat kan misschien in uw 
geschreven tekst staan. U hebt echter uitdrukkelijk ge-
zegd dat voor uw partij het principe niet ‘close the gap’ 
maar ‘dicht de bres’ is. Dat hebt u letterlijk gezegd. Dat 
staat ook zo op de bandopname.  

De heer Johan Deckmyn: Dat klopt. Maar dat staat niet 
in tegenstelling met wat ik net heb gezegd.  

Minister Geert Bourgeois: Toch wel. U was niet ad 
rem toen u aan het woord was. Dat past hier als een tang 
op een varken. Dat kunnen we toch niet onvermeld laten 
in dit debat. Ik denk dat een genereus Vlaanderen werk 
moet maken van het dichten van de digitale kloof in het 
Zuiden, én hier de digitale bres moet dichten.  

Minister Patricia Ceysens: De recyclage van deze pc’s 
gebeurt bovendien in sociale werkplaatsen. Dat zorgt 
voor tewerkstelling voor bepaalde doelgroepen. Ik heb 
ook heel duidelijk gezegd dat we met Link in de Kabel 
zorgen voor een eigen ‘close the gap’ in Vlaanderen. We 
moeten op beide blijvend inzetten.  

De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Neen) 

Het themadebat is gesloten. 

We zullen straks de hoofdelijke stemming over de motie 
van aanbeveling houden.  

ONTWERP VAN DECREET betreffende het toeris-
tische logies  
– 1547 (2007-2008) – Nrs. 1 tot 4 

Algemene bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, de algemene bespreking 
is geopend. 

De heer Loones, verslaggever, heeft het woord.  

De heer Jan Loones: Mevrouw de voorzitter, mevrouw 
de minister, mijnheer de minister, waarde collega’s, de 
commissie voor Buitenlands Beleid, Europese Aangele-
genheden, Internationale Samenwerking en Toerisme 
behandelde het belangrijke ontwerp van decreet betreffen-
de het toeristische logies tijdens drie zittingen. Op 11 

maart 2008 was er de toelichting van minister Bourgeois, 
op 8 april 2008 volgde de hoorzitting en op 6 mei 2008 
werd de eindbespreking en de stemming gehouden. In 
zijn inleidende uiteenzetting schetste minister Bourgeois 
de aanleiding voor het opstellen van dit overkoepelend 
ontwerp en de doelstellingen ervan, met name het te-
gengaan van de oneerlijke concurrentie en het bieden 
van waarborgen aan de toerist. 

Tot nu toe beschikten enkel de hotel- en de kampeer-
sector over een eigen exploitatiereglementering en 
classificatie met een minimale kwaliteitsgarantie. Die 
lacune wordt nu opgevuld. De bijkomende doelstelling 
is de administratieve vereenvoudiging en de admini-
stratieve lastenverlaging voor de momenteel al geregu-
leerde toeristische logiessectoren. Daarbovenop komt 
een efficiënt en correct handhavingsmechanisme.  

Het basisprincipe bij de nieuwe, overkoepelende rege-
ling is dat elk toeristisch logies dat wordt aangeboden 
op de toeristische markt, in eender welke vorm, onder 
de toepassing van het nieuwe Logiesdecreet valt. Elk 
logies wordt daarbij ofwel meldingsplichtig, ofwel 
vergunningsplichtig, afhankelijk van de logiesvorm.  

Buiten de toepassing van het nieuwe Logiesdecreet valt 
het logies dat uit de hand wordt verhuurd, en dus niet 
wordt aangeboden op de toeristische markt. Ook buiten 
het toepassingsgebied vallen de erkende ‘Toerisme voor 
Allen’-verblijven en wat volledig buiten het beleidsveld 
van toerisme valt, zoals bejaardentehuizen, studentenka-
mers, jeugdinstellingen, kinderverblijven, moedertehui-
zen, internaten en kindernachtverblijven. Ook op het 
occasionele overnachten in jeugdlokalen en de bivakzo-
nes zal het nieuwe Logiesdecreet niet van toepassing zijn.  

Het toeristisch logies wordt ingedeeld in vijf categorie-
en: vakantiewoningen, gastenkamers, hotels, open-
luchtrecreatieve terreinen – de campings – en een rest-
categorie vakantielogies. Verdere indeling in subcate-
gorieën is mogelijk via sectorspecifieke besluiten van 
de Vlaamse Regering. Elke logiescategorie krijgt haar 
specifieke uitbatingsvoorwaarden, eveneens opgelegd 
via besluiten van de Vlaamse Regering.  

De procedure maakt een onderscheid tussen een ‘aan-
melding’ en een ‘vergunning’. Vakantiewoningen, 
gastenkamers, hotels, openluchtrecreatieve terreinen en 
de restcategorie vakantielogies in zoverre ze ten hoog-
ste twee kamers of percelen uitbaten waar maximum 
acht personen kunnen logeren, moet worden aange-
meld. De aanmelding gebeurt bij Toerisme Vlaande-
ren, dat de zaken opneemt in een register. Zoals gezegd 
gaat het over het logies dat wordt aangeboden op de 
toeristische markt.  

De exploitanten van deze aanmeldingsplichtige logies 
kunnen ervoor opteren een vrijwillige vergunning aan 
te vragen. 
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De diverse logiesvormen met meer dan twee kamers of 
met percelen voor meer dan acht personen die op de 
toeristische markt worden aangeboden, moeten over een 
voorafgaande vergunning van Toerisme Vlaanderen 
beschikken. Dit veronderstelt een vergunningsdossier en 
een inspectie. De vergunning leidt tot de toekenning van 
de herkenningstekens en tot een comfortclassificatie. 

Eenmaal vergund, maken de logies deel uit van de pro-
motiecampagnes van Toerisme Vlaanderen. De betrok-
kenheid van de sector is, net als bij de voorbereiding van 
het ontwerp van decreet, bij de uitvoering van het ont-
werp van decreet verzekerd. De minister heeft de contro-
le door Toerisme Vlaanderen, het sanctiemechanisme, 
de overgangsmaatregelen en de wijze waarop de uitvoe-
ringsbesluiten zullen worden genomen uitgebreid ge-
schetst. Ik verwijs daarvoor naar het schriftelijk verslag, 
stuk 1547 – Nr. 4, pagina’s 8 tot 10. 

Vooraleer tot de eigenlijke bespreking is overgegaan, 
heeft de commissie zich tijdens een brede hoorzitting op 
8 april 2008 uitgebreid geïnformeerd. Achtereenvolgens 
is toen geluisterd naar de brede uiteenzettingen van de 
suitehotels, van Recread, de koepel van de campingsec-
tor, van Ho.Re.Ca. Vlaanderen, van de stedelijke gildes 
der gastenkamers, van de vertegenwoordigers van het 
plattelandstoerisme, van de Vlaamse Jeugdraad en van 
de Confederatie van Immobiliënberoepen (CIB). Van 
deze hoorzitting is een afzonderlijk verslag opgesteld, 
meer bepaald stuk 1547 - Nr. 2. Over het algemeen heb-
ben de sectoren zich zeer lovend over het ontwerp van 
decreet uitgelaten. De gildes der gastenkamers hebben 
hun ongerustheid in verband met de procedures en de 
uitvoeringsbesluiten geuit. 

Tijdens de commissiebespreking van 6 mei 2008 hebben 
de eindbespreking en de stemming van het ontwerp van 
decreet plaatsgevonden. Alle fracties sloten zich aan bij 
de uitgangspunten van het ontwerp van decreet. Het is de 
bedoeling oneerlijke concurrentie weg te werken en de 
consument kwaliteitswaarborgen te bieden. Tijdens vijf 
besprekingsrondes, met telkens uitgebreide antwoorden 
van de minister, is op de vragen over de diverse onderde-
len van het ontwerp van decreet ingegaan. Voortbouwend 
op de hoorzitting, hebben verschillende fracties, in het 
bijzonder sp.a + VlaamsProgressieven en Open Vld, ga-
ranties in verband met een soepeler regeling voor de klei-
ne gastenkamers gevraagd. Wat de diverse opmerkingen 
en antwoorden betreft, verwijs ik naar het schriftelijke 
verslag. Zo ga ik hier de discussie uit de weg. 

Door middel van de indiening van diverse amendemen-
ten is aan de verzuchtingen voldaan. De amendementen 
betroffen de behandeling van brandbeveiligingsnormen, 
de stedenbouwkundige vergunningen, de adviescomités 
en de beroepscommissies. Alle amendementen en het 
ontwerp van decreet zijn unaniem aanvaard. De plenaire 
bespreking van het ontwerp van decreet is tijdens de 
zitting van 2 juni 2008 geagendeerd. 

Als woordvoerder van de N-VA wil ik zeggen dat we 
enthousiast zijn. We sluiten ons aan bij de uitgangs-
punten, maar ook bij de details van de regeling. We 
hebben er alle vertrouwen in dat de minister in zijn 
uitvoeringsbesluiten met de verschillende bekommer-
nissen en verzuchtingen rekening zal houden. Ik kan 
enkel hopen voor de Vlaamse toeristische sectoren en 
voor de toeristen zelf dat dit ontwerp van decreet op 
een brede wijze zal worden goedgekeurd. (Applaus van 
CD&V en de N-VA)  

De voorzitter: De heer Sintobin is ook verslaggever, 
maar zal nu een politieke toespraak houden. 

De heer Sintobin heeft het woord.  

De heer Stefaan Sintobin: Mevrouw de voorzitter, 
indien we voor de bespreking van het Verdrag van 
Lissabon geen twee verslaggevers nodig hebben, hoeft 
dit voor het voorliggend ontwerp van decreet ook niet. 

Ik kan gerust stellen dat mijn fractie tevreden is met 
het langverwachte ontwerp van decreet betreffende het 
toeristische logies dat vandaag eindelijk in plenaire 
zitting wordt besproken. Mijn fractie kan de aanleiding 
tot en de doelstelling van het ontwerp van decreet per-
fect onderschrijven. 

Tot op heden zijn niet alle vormen van logies aan een 
regelgeving onderhevig. 

− De heer Stefaan Sintobin wordt onwel en verlaat de 
zaal.  

De voorzitter: De heer Roegiers heeft het woord.  

De heer Jan Roegiers: Mevrouw de voorzitter, mijn-
heer de minister, dames en heren, dit is een belangrijk 
ontwerp van decreet. We zijn blij dat het Vlaams  
Parlement en de commissie ten volle hebben kunnen 
meewerken aan de totstandkoming van dit ontwerp, 
middels amendementen die na bespreking en na de 
hoorzitting zijn goedgekeurd.  

Ik dank de verslaggever voor zijn verslag. Hij heeft 
duidelijk gesteld dat dit ontwerp van decreet logies in 
een aantal categorieën indeelt: vakantiewoningen, 
gastenkamers, hotels, openluchtrecreatieve terreinen 
zoals campings en de vakantielogies als restcategorie. 
Al deze toeristische logies moeten voldoen aan over-
koepelende algemene uitbatingsvoorwaarden die de-
cretaal zijn bepaald. Het gaat over normen op het vlak 
van veiligheid, onderhoud en hygiëne, op het vlak van 
de moraliteit van de uitbater, en op het vlak van ruim-
telijke ordening. Daarnaast zijn er nog een aantal speci-
fieke openings- en exploitatievoorwaarden per sub-
categorie. Deze zullen via besluiten van de Vlaamse 
Regering tot stand komen.  
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Mijnheer de minister, het is belangrijk dat het parlement 
wordt betrokken bij de totstandkoming van de openings- 
en exploitatievoorwaarden. We hebben u dat gevraagd 
en u hebt zich daartoe geëngageerd. Ik herhaal dit omdat 
ik dit erg belangrijk vind.  

De voorzitter: Minister Bourgeois heeft het woord.  

Minister Geert Bourgeois: Mijnheer Roegiers, ik be-
vestig wat ik in de commissie heb gezegd. Er komt een 
dubbel overleg met de betrokken parlementsleden en 
met de sector, teneinde overlast te vermijden, te zorgen 
voor soepelheid en ervoor te zorgen dat er wordt gedif-
ferentieerd. We zitten met betrekking tot de uitvoerings-
besluiten op schema. De bespreking is nu volop bezig 
om de nodige differentiatie in te brengen per categorie. 
We boeken vooruitgang. Op het moment dat de voor-
ontwerpen er zijn, zullen we in overleg treden.  

De heer Jan Roegiers: Mijnheer de minister, dank u 
voor deze verduidelijking. Daarmee hebt u een belang-
rijk antwoord gegeven dat ik wilde uitlokken, namelijk 
inzake de differentiatie.  

Ik wil het hebben over het onderscheid in de sector van 
de gastenkamers. Er is het plattelandstoerisme en de 
gastenkamers in de steden. Dat zijn heel verschillende 
sectoren die onder dezelfde noemer zitten. Bouwtech-
nisch, bouwfysisch en op het vlak van ruimtelijke orde-
ning zitten ze echter zo anders in elkaar dat het belang-
rijk is dat er een onderscheid wordt gemaakt. Je kunt 
moeilijk dezelfde normen opleggen voor wat ooit een 
stal is geweest en nu een heus gastenverblijf is, en hui-
zen in steden waar de kinderen het huis uit zijn waar-
door er enkele kamers op overschot zijn, die dan worden 
gebruikt als gastenkamers.  

Het gaat eigenlijk om twee verschillende vormen van 
exploitatie. Ik denk dat we echt een onderscheid tussen 
beide moeten maken. U alludeerde op een differentiatie, 
en ik hoop dat uw woorden onder meer daarop betrek-
king hebben. 

Dat heeft onder meer gevolgen voor de brandveiligheids-
normen. Als men voor een oude gezinswoning dezelfde 
brandveiligheidsnormen oplegt die ook voor hotels gel-
den, dan vrees ik dat dit zeer veel schade zal aanrichten in 
de sector van de gastenkamers. Ik heb het in de commis-
sie al enkele keren gezegd: dit is geen professionele sec-
tor. In die zin is het belangrijk dat daar rekening mee 
wordt gehouden. Ik weet wel dat een minister moeilijk 
andere normen kan opleggen dan die die de brandweer 
suggereert. Toch denk ik dat we op voorhand krijtlijnen 
kunnen uittekenen waarbij rekening wordt gehouden met 
het feit dat het vaak om woningen gaat die kort voordien 
nog als gewone gezinswoningen werden gebruikt. 

Ik kan me niet voorstellen dat het parlement aan gezins-
woningen dezelfde brandveiligheidsnormen zou opleggen 

als deze die gelden voor gastenkamers, goed wetende 
dat het eigenlijk over dezelfde soort van woningen gaat. 
Dat is dus mijn grote bezorgdheid. In de commissie is er 
lang over gepraat. De grens is gelegd op twee kamers; 
vanaf de derde kamer moet de volledige vergunnings-
procedure worden doorlopen. Ik blijf dat betreuren. In 
de commissie heb ik het ook al gezegd: ik vrees dat in 
tal van huizen officieel twee gastenkamers zullen wor-
den ingericht, maar dat op toeristische piekmomenten in 
een schermerzone, informeel, nog een derde gasten-
kamer zal worden aangeboden. Ik betreur dat. 

Ik weet dat de sector op dat punt van mening is veran-
derd. Dat maakt het u en uw kabinet niet gemakkelijk. 
Die zwenking toont nogmaals aan dat het niet om een 
professionele sector gaat. Die sector is in de greep van 
wat men ‘voortschrijdend inzicht’ kan noemen. Gaan-
deweg ziet men in dat de norm misschien beter op drie 
kamers zou liggen.  

De voorzitter: Mevrouw Heeren heeft het woord.  

Mevrouw Veerle Heeren: Ik heb een informatieve 
vraag over uw interessante uiteenzetting. Geldt het 
Kwaliteitsdecreet op kamers ook voor gastenkamers? 
Ik heb het er een beetje moeilijk mee om inzake brand-
veiligheid met twee maten en twee gewichten te wer-
ken. We hebben er allemaal belang bij dat gasten-
kamers goed en veilig zijn, en dan doet het er niet toe 
of er bijvoorbeeld wel of niet privépersonen wonen. 
Gastenkamers worden wellicht tijdelijk bewoond. Is 
voor hen het Kwaliteitsdecreet op studentenkamers van 
toepassing?  

De heer Jan Roegiers: Ik ken dat Kwaliteitsdecreet te 
weinig en durf daar geen uitspraken over doen. Mijn punt 
is dit: gastenkamers zijn ondergebracht in huizen waar 
ook een gezin woont. Ze zijn er bij een gezin ‘te gast’. Er 
is wellicht een onderscheid te maken tussen gasten-
kamers, waarvan er twee of drie in de woning zijn, en 
studentenkamers, die hele huizen of verdiepingen be-
slaan. Dieper durf ik echter niet op uw vraag ingaan.  

De heer Jan Loones: Dit decreet bestaat naast alle 
andere decreten die ook blijven bestaan. Het Logies-
decreet voorziet enkel in een vergunningsstelsel of in 
een aanmeldingsstelstel waardoor de toeristische sector 
toch enige klaarheid heeft. Dit doet niets af aan alle 
andere mogelijke regelingen voor inrichting, veilig-
heid, kwaliteitsnormen enzovoort. Er is geen enkele 
clausule in het Logiesdecreet die bestaande regelingen 
zou schrappen of afschaffen.  

Minister Geert Bourgeois: De gastenkamers en de 
andere logiesvormen die alleen maar moeten aanmelden 
– wanneer het gaat over twee eenheden en maximum 
acht personen –, moeten wel aan de veiligheidsvoor-
waarden voldoen, maar moeten geen vergunning vragen 
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omwille van de kleinschaligheid. Ze moeten een verkla-
ring op erewoord doen dat ze voldoen aan de normen. Ze 
kunnen zelfs worden geïnspecteerd want de consument 
kan klacht indienen. Ze worden niet buiten de kwaliteits- 
en veiligheidscriteria geplaatst, tenzij dat we gaan diffe-
rentiëren natuurlijk. Op een camping met honderden 
plaatsen of een hotel met vijftig plaatsen, zal niet dezelfde 
reglementering van toepassing zijn als op iemand die 
twee kampeerplaatsen of twee kamers aanbiedt.  

De heer Jan Roegiers: Ik heb duidelijk gezegd dat dit 
een belangrijk en goed decreet is. Er is goed samenge-
werkt tussen het kabinet en het parlement. Ik blijf wat 
bezorgd over de sector van de gastenkamers, vooral over 
de stedelijke gastenkamers. Ik zou niet graag hebben dat 
we op een bepaald moment moeten vaststellen dat, door 
de invoering van dit decreet, er een heleboel gastenka-
mers in de steden verdwenen zijn. Ik hoop dat we nog 
tijd hebben – waarschijnlijk in de volgende legislatuur – 
om een evaluatie te maken van dit decreet en na te gaan 
of en in welke mate we zijn kunnen tegemoetkomen aan 
de logiessector en heel specifiek aan die van de stedelij-
ke gastenkamers. (Applaus bij de meerderheid)  

De voorzitter: Mevrouw Demeulenaere heeft het 
woord.  

Mevrouw Stern Demeulenaere: Mevrouw de voorzit-
ter, mijnheer de minister, geachte collega’s, de hotels en 
de campings hebben onmiskenbaar aan kwaliteit ge-
wonnen en dit dankzij de regelgeving. Ook de malafide 
uitbatingen zijn uiteindelijk geweerd. 

De laatste jaren zien we echter een branchevervaging. Er 
zijn nieuwe kleinschalige en mengvormen binnen het 
logiesaanbod ontstaan waardoor meer duidelijkheid, 
meer transparantie gewenst is. Het is ook zo dat deze 
tussenvormen vandaag buiten het toepassingsgebied 
vallen van het vigerende Hotel- en Kampeerdecreet 
waardoor oneerlijke concurrentie dreigt te ontstaan. Er 
kan voor deze vormen geen kwaliteitsgarantie aan de 
consument worden geboden. 

Met het nieuwe Logiesdecreet wordt een reglementair 
kader geboden voor alle logies met nadruk op kwaliteit. 
Het kwaliteitsniveau in de logiessector optillen tot een 
internationaal niveau is een must. Om de kwaliteit van 
de logiessector te kunnen garanderen, voorziet het  
decreet in een adequaat controle- en handhavingsbeleid. 
In het kader van een goede organisatie van het regel-
gevingsproces, is het vervangen van strafsancties door 
administratieve sancties een positieve zaak alsook de 
onmiddellijke stopzetting van onvergunde exploitaties. 
Deze maatregelen leiden ertoe dat korter op de bal kan 
worden gespeeld. 

Het stemt Open Vld tevreden dat met voorliggend de-
creet de administratieve vereenvoudiging verder wordt 

doorgevoerd en dit door de invoering van eenvoudigere 
procedures en de invoering van een eenloketsysteem. 
Inzake de praktische uitbouw van dit loketsysteem 
stellen we voor om samen te werken met het Vlaams 
Agentschap Ondernemen (VLAO) dat reeds een uniek 
loket verzorgt voor alle ondernemers uit de sector. Het 
lijkt ons aangewezen om op zijn minst synergieën te 
zoeken zodat er geen dubbel werk wordt gedaan. 

De sector was vragende partij voor een uniforme re-
gelgeving en pleitte voor het principe dat een vergun-
ning noodzakelijk is vanaf het eerste bed. Open Vld is 
ervan overtuigd dat de toepassing van dit principe ertoe 
geleid zou hebben dat nieuwe kleinschalige initiatieven 
zouden worden gefnuikt.  

Het compromisvoorstel, dat naast het vergunningen-
beleid in een aanmeldingsplicht voor kleinschalige 
logiesvormen voorziet, kan wel rekenen op onze goed-
keuring. Aan de ene kant wordt de kwaliteit gegaran-
deerd en aan de andere kant wordt aan kleine onder-
nemingen toch voldoende zuurstof geboden om op te 
starten en verder te groeien. 

We willen het echter niet onder stoelen of banken ste-
ken dat we de norm van de aanmeldingsplicht op twee 
kamers nog liever verruimd hadden gezien naar drie 
kamers, zoals ook al door de heer Roegiers werd aan-
gegeven. 

Ondanks de noodzakelijke kwaliteitsaanbieding moe-
ten de normen en de regels gericht zijn op het leefbaar 
houden van elke logiesvorm. We kunnen ons echter 
niet van de indruk ontdoen dat voorliggend ontwerp 
van decreet gemaakt is op maat van semiprofessionele 
en professionele ondernemingen. En hier wringt het 
decreet wat betreft de stedelijke gastenkamers. 

Deze gastenkamers zijn familiale uitbatingen die gedu-
rende enkele maanden per jaar een of meerdere kamers 
openstellen voor gasten. Het beleid zou hier eventueel 
op kunnen inspelen en voorzien in uitzonderingsmaat-
regelen, die misschien van korte duur kunnen zijn en 
voor speciale evenementen kunnen gelden, zoals de 
inrichting van een wereldtentoonstelling. Dat zijn za-
ken die een impact kunnen hebben op het reguliere 
logiesgedrag. 

De voorwaarden waaraan de vergunningsplichtige en 
de aangemelde logies moeten voldoen, zijn identiek. In 
de eerste plaats meende Open Vld dat het voor de aan-
gemelde gastenkamers een hele administratieve romp-
slomp zou zijn om alle formulieren aan te vragen inza-
ke ruimtelijke ordening, brandveiligheid, hygiëne en 
onderhoud enzovoort. Op vraag van de meerderheid 
werd via een amendement dan ook een onderscheid 
ingevoerd tussen de aangemelde en de vergunde logies, 
in die zin dat de uitbater van de aangemelde logies op 



-23-  Plenaire vergadering nr. 50 – 2 juli 2008 
 
het ogenblik van de aanmelding enkel op erewoord hoeft 
te verklaren dat hijzelf en zijn logies voldoen aan de 
betreffende voorwaarden, terwijl de vergunde bedrijven 
effectief een aantal documenten bij de vergunningsaan-
vraag moeten indienen. Bovendien zal bij controle van 
de aangemelde logies Toerisme Vlaanderen de attesten 
zelf inwinnen bij de bevoegde instanties. Op deze ma-
nier wordt de administratieve last voor het meldings-
plichtige logies zo beperkt mogelijk gehouden. 

Open Vld meent tevens dat voorwaarden gesteld moeten 
worden in functie van de grootte van het logies en in de 
eerste plaats denken we aan de brandveiligheid. Het zou 
niet logisch zijn dat aangemelde logies met één of twee 
kamers aan dezelfde brandveiligheidsvoorwaarden moet 
voldoen als de vergunde logies met bijvoorbeeld tien 
kamers. De normen voor de  aangemelde logies zouden 
zich moeten beperken tot het minimale, weliswaar met 
aandacht voor de veiligheid van de toeristen. Het instal-
leren van rookdetectoren en een brandblusapparaat zou-
den dan in feite voldoende moeten zijn. Ook de SERV 
sluit in zijn advies aan bij deze stelling. 

Als we het verslag van de bespreking in commissie erop 
nalezen, blijkt het nog niet echt duidelijk. In het ant-
woord op vragen tijdens de bespreking van dit ontwerp 
in commissie, stelde de minister dat een vergunde on-
derneming niet aan zwaardere criteria moet voldoen dan 
een aangemelde, terwijl hij in een andere repliek dan 
weer stelde dat het echter evident is dat de veiligheids-
normen verschillen naargelang de logiesvorm en de 
logiesgrootte. Wij vragen dan ook om bij de opstelling 
van de uitvoeringsbesluiten hierover toch nog eens goed 
te reflecteren. Het dubbeloverleg met de meerderheids-
partijen en de sector, zoals beloofd door de minister, kan 
het gestelde probleem helpen uitklaren. 

Kwaliteit en veiligheid moeten geboden worden, maar het 
kan ook niet zijn dat hierdoor een groot aandeel van de 
stedelijke gastenkamers zou verdwijnen. Het effect van 
dit decreet is moeilijk in te schatten, temeer omdat er geen 
nulmeting is gebeurd. Daar willen wij vooralsnog voor 
pleiten. Dat zal ook de evaluatie vergemakkelijken. 

Dat de aangemelde logies zowel worden opgenomen in 
een register als bekendgemaakt worden via de website 
van Toerisme Vlaanderen, vinden wij heel positief. 
Voldoende informatie bieden aan zowel de sector als de 
consument is belangrijk. Het komt er bovendien op aan 
de sector te motiveren. Zo zou het goed zijn dat de lo-
gies met een of twee kamers gaan voor een vergunning 
in plaats van een aanmelding. Als toemaatje krijgen ze 
een sterrenclassificatie en worden ze meegenomen in de 
promotie door Toerisme Vlaanderen.  

Minister Geert Bourgeois: Het is nodig dit even te 
verduidelijken, mevrouw Demeulenaere. Ik denk niet 
dat er een tegenstrijdigheid is tussen enerzijds zeggen 

dat de aangemelde en de vergunde logies aan dezelfde 
voorwaarden moeten voldoen en anderzijds zeggen dat 
er zal worden gedifferentieerd. Men kan ook een ver-
gunning vragen voor één gastenkamer. De heer Bart 
Martens heeft in de commissie gezegd dat hij hoopt dat 
ook zij die alleen maar aanmeldingsplichtig zijn, zich 
zo veel mogelijk laten vergunnen. Men moet aan de-
zelfde voorwaarden voldoen, vergund of aangemeld. Ik 
heb gezegd dat er een onderscheid zal worden gemaakt 
naargelang de categorieën en binnen de categorieën 
naargelang de grootte en dergelijke meer. Dat is abso-
luut niet tegenstrijdig.  

Mevrouw Stern Demeulenaere: Toen wij het verslag 
erop nalazen, vonden wij het wel wat verwarrend. Ik 
ben blij dat u het nog eens herhaalt. 

De sterrenclassificatie moet zeer doordacht en met hulp 
van de sector gebeuren. Het feit dat momenteel het 
Departement Internationaal Vlaanderen een benchmark 
uitvoert in een vijftal Europese landen ter voorberei-
ding van de classificatiesystemen, kunnen we ten volle 
steunen. Een minimale afstemming met onze Benelux-
partnerlanden lijkt ons echter opportuun, willen wij 
ook in de toekomst strijden met gelijke wapens. 

Als laatste puntje van mijn betoog wil ik het nog hebben 
over de premies. Het is voor ons enigszins teleurstellend 
dat de premies enkel gelden voor de toegankelijkheid 
terwijl toch duidelijk in artikel 25 van het ontwerp spra-
ke is van voorwaarden tot toekenning of weigering van 
premies voor het moderniseren en uitbreiden van het 
bestaand toeristisch logies en het bouwen of aanleggen 
van nieuw toeristisch logies. Ondanks de aandacht voor 
de kwaliteitszorg in het gevoerde beleid is het opvallend 
dat, in tegenstelling tot het buitenland, in Vlaanderen 
geen nieuwe hotels meer worden gebouwd noch oudere 
hotels worden gerenoveerd. Het is belangrijk dat de 
hotelsector op korte termijn wordt opgewaardeerd, wil-
len wij in Vlaanderen nog heel wat buitenlandse toeris-
ten aantrekken in de toekomst.  

De voorzitter: De heer Van Nieuwenhuysen zal in de 
plaats van de heer Sintobin het woord voeren.  

De heer Luk Van Nieuwenhuysen: Mevrouw de 
voorzitter, ik heb in de commissie al eens moeten in-
vallen voor de heer Sintobin. Vandaag gebeurt dat 
spijtig genoeg onverwacht opnieuw. 

Mijnheer de minister, collega’s, onze fractie is tevre-
den dat dit lang verwachte ontwerp van decreet betref-
fende het toeristische logies eindelijk in de plenaire 
vergadering is geraakt en wordt besproken en, als ik 
het goed kan inschatten, ook unaniem zal worden 
goedgekeurd. De aanleiding en de doelstellingen van 
dit ontwerp van decreet kunnen wij perfect onder-
schrijven. Tot op heden waren niet alle logiesvormen 
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onderhevig aan regelgeving, wat leidde tot concurrentie-
vervalsing en waardoor voor sommige logiesvormen 
nog altijd geen kwaliteitsgarantie kon worden geboden. 
De basisdoelstelling van het ontwerp van logiesdecreet 
komt daaraan tegemoet, vooral in het garanderen van 
kwaliteit voor de volledige Vlaamse toeristische logies-
sector, met duidelijkheid voor de consument inzake 
geloofwaardigheid van de bestemming, kwaliteitszeker-
heid en comfortnormen. Dat is een goede zaak. Het is 
daarbij ook de bedoeling een overzichtelijk en onder-
scheidend beeld te geven van de volledige toeristische 
logiessector. Dit ontwerp van decreet moet de sector 
eerlijke concurrentie en hoge kwaliteit garanderen. 

De voorbereiding van dit ontwerp van decreet heeft wel 
wat tijd in beslag genomen en de bespreking in de com-
missie is grondig gebeurd, waarbij ook aan de sector de 
kans werd geboden om tijdens een hoorzitting haar visie 
op dit ontwerp van decreet te geven. Het is een interessan-
te hoorzitting geweest. Mijnheer de minister, het is duide-
lijk dat de Vlaamse logiesaanbieders gebaat zijn bij dit 
nieuwe ontwerp van decreet en nieuwe overkoepelende 
regels. Door algemene overkoepelende kwaliteitsvoor-
waarden zullen alle logiesaanbieders gelijk worden be-
handeld. Uit de hoorzitting, maar ook uit de contacten die 
een aantal parlementsleden onlangs nog hebben gehad 
met de Federatie van de Toeristische Industrie (FTI), is 
duidelijk gebleken dat de sector zelf vragende partij was 
voor een uniforme regelgeving, wat de draagkracht voor 
dit ontwerp van decreet alleen maar kan verhogen.  

Ook de betrokkenheid van de sector zelf bij de voorbe-
reiding van dit ontwerp kunnen we alleen maar bevesti-
gen. Het is hier al aan bod gekomen: tijdens de hoorzit-
ting is er wel wat kritiek geweest van de sector van de 
gastenkamers. Dat blijft toch wel een heikel punt. 

Onze fractie vindt dit een vrij goed ontwerp van decreet 
en zal het deze namiddag goedkeuren. Mijnheer de mi-
nister, ik wil echter toch nog uw aandacht vragen voor 
enkele opmerkingen en bedenkingen vanuit de sector 
zelf. Zo dringt de sector erop aan dat de nieuwe regels 
en aanvraagprocedures eenvoudig en transparant zouden 
worden gehouden. Ook moet er zo snel mogelijk werk 
worden gemaakt van de uitvoeringsbesluiten. Ik ga er-
van uit dat dat ook de bedoeling is. Ten slotte vreest de 
sector toch wel dat er te weinig middelen en mensen 
voorhanden zijn om een correct handhavingsbeleid te 
voeren. Misschien kunt u haar straks ter zake nog ge-
ruststellen. (Applaus bij het Vlaams Belang)  

De voorzitter: Minister Bourgeois heeft het woord.  

Minister Geert Bourgeois: Mevrouw de voorzitter, ik 
wil eerst alle leden van alle partijen danken, ook voor hun 
positieve benadering. Ik dank ook de oppositie, in het 
bijzonder de heer Van Nieuwenhuysen, die opnieuw, net 
als in de commissie, onder moeilijke omstandigheden 

moet invallen. Ik hoop dat het beter gaat met de heer 
Sintobin. Ik dank u voor uw betoog. 

Er is al op gewezen: het ontwerp heeft misschien een 
wat trage start gekend. Het was eigenlijk een zaak van 
de juiste mankracht. Ik stond erop dat we niet tot een 
uitbesteding zouden overgaan, dat we dit met onze 
eigen ambtenaren zouden doen. Dat is ook gelukt. Zij 
hebben die zaak in handen genomen. Ze zijn hier ook 
aanwezig. Ze hebben dat schitterend gedaan. Dit is een 
technisch-juridisch goed ontwerp van decreet. 

Ik schets even de hoofdlijnen. Op de eerste plaats gaat 
het over een revolutionaire benadering, in die zin dat 
alle logiesvormen onder dit decreet zullen vallen, wat 
tot nu toe natuurlijk niet het geval was. We hadden 
alleen een reglementering voor de hotelsector en voor 
de kampeersector, maar alle andere logiesvormen wa-
ren niet gereglementeerd. Er was terecht veel vraag van 
de sector om dat wel te doen. 

We generaliseren. We maken generieke normen. Dat 
leidt automatisch tot een vereenvoudiging. We gaan 
die ook doortrekken in de uitvoeringsbesluiten. Dat is 
evident. De lasten worden ook afgeschaft. De 370.000 
euro die de sector moest ophoesten, valt ook weg. 

We zetten sterk in op kwaliteit. De kwaliteit van de 
sector is het sleutelbegrip van het beleid. De privésec-
tor heeft er alle belang bij dat we kwaliteitsvol zijn in 
de concurrentie die er bestaat. Internationaal hebben 
we nu een handicap, omdat de classificaties niet zijn 
aangepast. Dat geldt ook voor onze hotels en kampeer-
bedrijven. Soms zijn de classificaties te veel gericht op 
kwantiteit. Er wordt opgeteld en gekeken wat er is, in 
plaats van dat we ons richten op de kwaliteit en af en 
toe ook differentiëren.  

In dat opzicht valt het op dat bijvoorbeeld de Confedera-
tie van Immobiliënberoepen heel moedig is door te stel-
len vragende partij te zijn om mee te doen aan dit de-
creet. Die heel brede sector aan de kust, met 25.000 
vakantiewoningen en appartementen, krijgt de kans om 
mee te doen. Die mensen moeten zich alleen maar aan-
melden wanneer ze zich op de markt begeven. De con-
federatie hoopt dat heel wat van die aanbieders ook een 
vergunning zullen aanvragen, wat ertoe zal leiden dat ze 
mee in de promotie worden opgenomen. 

Ik kom tot de volgende hoofdlijn. Het consumenten-
vertrouwen is heel belangrijk. Mensen die boeken, 
willen een kwalificatienorm die beantwoordt aan de 
realiteit. Ze gaan naar een kampeerbedrijf of een hotel 
met een bepaald aantal sterren, naar een gastenverblijf 
waaraan een kwalificatie is verbonden. Ze hebben een 
verwachtingspatroon, betalen een prijs die daarmee 
overeenstemt en hebben zekerheid ter zake. Dat geldt 
vooral omdat er steeds meer via het internet wordt 
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geboekt, en niet na een plaatsbezoek en dergelijke.  
Zeker internationaal hebben we daar echt behoefte aan. 
We verliezen marktaandeel omdat buitenlanders niet 
komen, omdat ze geen zekerheid hebben over die kwali-
ficaties. Met ons huidige systeem zijn een aantal van 
onze uitmuntende kampeerbedrijven bijvoorbeeld veel te 
laag gekwalificeerd, terwijl ze in internationale gidsen 
normaliter hoger scoren.  

We gaan dit koppelen aan een efficiënte promotie. Wie de 
norm haalt, zal worden opgenomen in de binnen- en bui-
tenlandse promotie en zal daar de vruchten van plukken. 

Een laatste punt is de betere handhaving. We stappen 
over van strafsancties op een administratieve sanctie. De 
inspecteurs moeten oplossingsgericht werken in plaats 
van repressief. Ze moeten samen met de uitbaters zoe-
ken naar een oplossing. De handhaving zal wel efficiën-
ter en eenvoudiger worden.  

Enkele sprekers uitten hun zorgen in verband met de 
gastenkamers. Die uitbaters hebben een dubbel signaal 
gegeven. Eerst wilden ze intreden en waren ze tevreden, 
daarna wilden ze dat de norm werd aangepast. Ik geloof 
in het compromis. We hebben een goede 700 gastenver-
blijven. Het overgrote deel daarvan baat slechts één of 
twee kamers uit, en zal dus niet vergunningsplichtig zijn.  

Ik ben het eens met de heer Martens, die in de commis-
sie de hoop heeft uitgedrukt dat ook degenen die geen 
vergunning nodig hebben en zich niet moeten aanmel-
den, zo veel mogelijk een vergunning zullen vragen. 
Dan kunnen ze mee worden opgenomen in de promotie 
en een kwaliteitslabel halen. Die labels zijn enorm be-
langrijk in de sector.  

Gisteren heb ik nog het A+-label inzake toegankelijk-
heid mogen overhandigen aan een plattelandsgastenver-
blijf. Dit wordt steeds meer een manier om klanten te 
werven en aan promotie te doen: tonen dat men een 
bepaalde klasse haalt. Dat is een van de onderliggende 
zaken bij dit ontwerp van decreet. 

Voor de uitvoeringsbesluiten verwijs ik naar mijn woor-
den in de commissie. Er zal gedifferentieerd worden 
gewerkt. We werken aan de uitvoeringsbesluiten inzake 
veiligheid, comfort en exploitatievoorwaarden. We zit-
ten goed op schema. We zijn in overleg met de sector. 
We gaan het andere overleg zoals afgesproken evenzeer 
organiseren om met de definitieve besluiten eind dit jaar 
klaar te zijn. Die moeten toelaten het hele systeem in 
werking te zetten. Het is aan Toerisme Vlaanderen om 
de nodige krachten in te zetten om het ontwerp van  
decreet uit te voeren en te handhaven.  

Mevrouw Stern Demeulenaere: Mijnheer de minister, 
hoe zit het met de afstemming op de Benelux-landen 

inzake de classificatie? Plant u op dat punt overleg? Ik 
zou niet willen dat onze hotels strenger worden beoor-
deeld dan de Nederlandse bijvoorbeeld, en dat ze daar-
door een lagere sterrenclassificatie krijgen. Dat zou een 
vertekend beeld geven aan de buitenlandse toerist, 
waardoor onze hotels te maken krijgen met een vorm 
van oneerlijke concurrentie. Een afstemming, of min-
stens overleg, met die landen lijkt me aangewezen.  

Minister Geert Bourgeois: We hebben het daar vroe-
ger al over gehad. Dat is tot nu toe jammer genoeg niet 
gelukt. In de eerste plaats omdat Nederland voor zijn 
eigen normen ging. Er is geen Benelux-classificatie, 
net zoals er geen Europese is. We gaan natuurlijk zor-
gen dat onze sector niet benadeeld wordt.  

Uw zorg is de mijne. De normen mogen onze sector 
niet in een nadelige concurrentiepositie brengen. Inte-
gendeel, het is precies de bedoeling dat ze een betere 
concurrentiepositie gaan bekleden. Het huidige gebrek 
aan normen benadeelt onze sector. We gaan voor een 
verantwoordelijke sector, die gaat voor kwaliteit en die 
we zo goed mogelijk kunnen promoten.  

De voorzitter: De heer Verstreken heeft het woord.  

De heer Johan Verstreken: Mevrouw de voorzitter, 
mijnheer de minister, ik wil graag ook verwijzen naar 
de debatten in de commissie hierover. We zijn tevre-
den. Dit is natuurlijk een compromistekst, maar het is 
een degelijke tekst. Het is goed voor de sector dat er 
goede afspraken worden gemaakt om kwaliteit te kun-
nen leveren aan de toeristen en de klanten zodat die 
weten wat ze krijgen voor hun geld.  

De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Neen) 

De algemene bespreking is gesloten. 

Artikelsgewijze bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de arti-
kelsgewijze bespreking van het ontwerp van decreet. 

De door de commissie aangenomen tekst wordt als 
basis voor de bespreking genomen. (Zie Parl. St. Vl. 
Parl. 2007-08, nr. 1547/4). 

− De artikelen 1 tot en met 32 worden zonder opmer-
kingen aangenomen.  

De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het 
ontwerp van decreet houden.  
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REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 

De voorzitter: Dames en heren, hiermee zijn we aan  
het einde gekomen van onze werkzaamheden voor van-
morgen. 

We komen om 14 uur opnieuw bijeen om onze agenda 
verder af te handelen. 

De vergadering is gesloten. 

− De vergadering wordt gesloten om 12.55 uur. 
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